

EL VIAJE DE MR. ASQUITH A ROMA

La batalla es violentísima al Oeste del Mosa

COMBATES EN LOS FRENTEROS RUSO E ITALIANO

NUEVO ASALTO

Los alemanes han entrado en Malancourt, que el mando francés ha hecho evacuar. Hace varios días que el reducto de Malancourt y las dos primeras casas del burgo cayeron en manos de las huestes del Kronprinz.

Este ha completado la operación lanzando al asalto del resto del pueblo fuerzas considerables, que lo desbordaron durante la noche del 30 al 31 de marzo.

Malancourt es un villorrio que se une por un camino bordeado de casucas á su anejo Hancourt, situado al Sudoeste. Como ya hemos dicho en varias ocasiones, ha mudado tres ó cuatro veces de ocupante desde el comienzo de las hostilidades. Cuando los frentes fueron fijados, Malancourt constituyó en el límite argónico nortoriental una posición avanzada de esa colina de 304 metros que los alemanes han intentado conquistar desembocando por el bosque de Avocourt. Está, como Bethincourt, situado más á Oriente, á una lengua de distancia, en el fondo de un vallecillo (el de Forges). Durante cuarenta días lo han bombardeado los germanos, casi sin interrupción. Por último, descendiendo de las eminencias donde tienen su artillería, lograron conquistarlo. Es casi seguro que sucederá lo mismo con Bethincourt.

Porque antes del comienzo de las embestidas teutónicas por el Oeste del Mosa, la línea avanzada francesa, á 18 kilómetros de Verdun, comenzaba en Malancourt, seguía por el riachuelo de Forges y, pasado Bethincourt, continuaba hacia el gran río. Los alemanes se han infiltrado en ella por dos puntos. Y sus entranteros hicieron más aventurada la posición de los salientes franceses de Bethincourt y Malancourt. De ahí que creamos que aquél sufrirá la suerte del expugnado últimamente por el Kronprinz.

Sin embargo, esos empujones frontales son menos peligrosos para los franceses que los ataques de Avocourt, preparados junto al bosque de Cheppy. Verdun está muy lejos de Malancourt, y para llegar á sus arrabales por ese camino hay que forzar cuatro sucesivas líneas de defensa. Pero avanzando sobre Esnes, se acorta la distancia en seis kilómetros y se envuelve á los defensores de dos de esas líneas.

El comunicado francés de las once de la noche alude á un terrible ataque alemán, dado contra la cota del Mort-Homme. Y hemos aquí perplejos. La cota de Mort-Homme, de 295 metros, es alemana, según han dicho oficial y particularmente de Berlín. Los franceses lo venían negando. Ahora cuentan que pretenden quitársela los alemanes. El comentarista, viendo estas contradicciones esenciales, no sabe á qué atenerse.

COMBATES EN VERDUN

Comentarios franceses.

PARIS, 31. Los alemanes volvieron á la carga en la noche del jueves contra el espaldar de Malancourt.

Nuestras tropas evacuaron el pueblo, noticia que no debe sorprender á nadie, pues lo habíamos predicho hace tiempo.

Después del bombardeo, cuya intensidad había aumentado, el enemigo salió por tres lados al mismo tiempo y atacó repetidas veces en masas compactas; penetró en el pueblo, en cuyas calles se libraron combates encarnizados, proseguidos durante toda la noche; luego, el batallón de vanguardia, que constituía toda la guarnición de la posición avanzada, fué rebasado por el número de asaltantes, que se calcula en una brigada, y se retiró, no sin haber causado antes al adversario pérdidas enormes, en relación con la densidad de los ataques.

La línea francesa, que estaba antes en terreno descubierta, inmediatamente delante de Malancourt, pasa ahora por el límite de atrás de este pueblo y la aldea próxima de Hancourt.

De Malancourt, á causa de las granadas, no quedaban más que las cuevas, y su situación, en punta, delante de nuestras líneas, estaba muy amenazada, como lo está también el Este de Bethincourt. Situado en la hondonada regada por los fuegos concéntricos de las baterías enemigas instaladas en la altura de Malancourt y el bosque de Montfaucou, el pueblo de Malancourt era extremadamente difícil de defender, aun protegido por nuestra artillería de grueso calibre, emplazada para este objeto en el contrafuerte de Mort-Homme y en la cota 304.

Pudimos haberle abandonado sin inconveniente táctico para la solidez de nuestras líneas, pues resta intacto lo esencial, que es que continuamos dominando la salida con la cota 304, desde donde nuestros disparos cubren la entrada á las posiciones de salida de los ataques.

El enemigo no ha intentado ningún otro progreso por este lado durante el día. Hacia las seis de la tarde desarrolló en la región de Mort-Homme nuevo ataque con grandes efectivos (una división quizá) á nuestras posiciones del Nordeste de la cota 295.

Favorecido por los fuegos cruzados y las granadas lacrimógenas, consiguió llegar por un instante á algunos elementos de nuestra primera trinchera; pero nuestros admirables infantes, volviendo en sí, le arrojaron en seguida después de violentos combates cuerpo á cuerpo, y en vano los alemanes intentaron renovar la hazaña al Oeste de la misma posición, porque á la salida del ataque le paramos en seco, y una vez más sufrió pérdidas para no ganar una pulgada de terreno.

Por fin, tres ataques á nuestra extrema ala derecha contra las obras del Este de Hancourt, no fueron más afortunados.

La conclusión de todo esto es que la batalla se reduce á combates localizados, sin movimiento, en los cuales las ganancias de terreno, cuando las hay, son extremadamente pequeñas, en comparación de los medios empleados en la preparación y de las pérdidas terribles sufridas en la ejecución.

En una palabra: de Verdun, en este momento y desde hace tiempo, no ha lugar á discutir.

La batalla por dentro.

PARIS, 31. En *Le Petit Parisien* aparece una extensa información acerca de la preparación alemana del ataque á Verdun.

Según los datos obtenidos, se sabe que todo el movimiento de tropas y todo el trabajo de las unidades había sido estudiado en sus menores detalles. No se les había dejado la menor iniciativa á los oficiales combatientes. No tenían que hacer más que ejecutar al pie de la letra las órdenes del Estado Mayor, que deseaba poseer la dirección absoluta de las operaciones.

Los artilleros tenían orden de bombardear implacablemente los puntos designados, no dejando libre ni una pulgada de terreno. Cada unidad tenía un objetivo limitado en el avance, donde debía detenerse, sin sobrepasarle. La progresión ulterior correspondería á los Cuerpos de reserva. Los regimientos de infantería tenían orden de no encarnizarse, bajo ningún pretexto, con las posiciones que no estuviesen suficientemente removidas por la acción de los obuses. Al llegar á alambradas intactas deberían retroceder ligeramente, buscando el abrigo de las baterías. El resumen de las órdenes era, en fin, gastar poca infantería y proceder hasta el máximo con la artillería.

La preparación de cada ataque no se limitaba á esas órdenes invariables. Los alemanes habían regulado con exactitud la conducta de cada batallón. Cada oficial recibía un orden de batalla que debía seguir, sin olvidar ningún detalle.

He aquí la orden de batalla del primer batallón del 20.º regimiento de infantería, perteneciente al tercer Cuerpo de ejército, encargada de operar contra Douaumont:

1.º La orden de alerta será dada entre las once y las doce de la noche. Observad el silencio más absoluto. Reunid las compañías. Distribuid las granadas de mano, las tijeras, los cartuchos y los accesorios. Inspeccionad los equipos de asalto, para que estén conformes con los nuevos reglamentos de campaña, y aseguraos de que todos los hombres llevan su linterna. Distribuid el café, llenando bien cada taza.

2.º Partida para el lugar de reunión á las doce y cuarto. Cada jefe de compañía dará cuenta en persona al registro del batallón de su llegada. Dad cuenta al coronel de que el batallón está dispuesto.

3.º La partida del batallón se hará en el orden siguiente: 4.ª, 1.ª, 2.ª y 3.ª compañías. El itinerario fijado pasa por Haumont, bosque de los Caures, Beaumont, bosque de los Fosses, los Chambrettes.

4.º A la llegada al acantonamiento de los zapadores en Haumont, deteneos un cuarto de hora, á fin de repartir entre las compañías los ingenieros necesarios.

5.º El itinerario en los ramales será el siguiente: 4.ª compañía, Sandwez 1; 1.ª compañía, Sandwez 1; 2.ª compañía, Sandwez 7; 3.ª compañía, Sandwez 2.

6.º Tomad las posiciones de ataque en las trincheras. El batallón será repartido entre la 2.ª y 3.ª línea.

7.º Dar cuenta al jefe del batallón de que cada compañía está en posición de ataque. Prohibido utilizar el teléfono para esto.

8.º Tan pronto como estén las diversas unidades detenidas, comenzará una preparación de artillería, que durará cinco horas. Después de las dos y de las cuatro horas de bombardeo, habrá una interrupción de diez minutos.

9.º Cada compañía recibirá una orden escrita para el asalto.

10.º Si la artillería alemana tira sobre el batallón, dad cuenta telefónica á la batería, después de haber apartado á los hombres á derecha e izquierda. Utilizad el aparato telefónico P. C., que se encuentra en la trinchera ocupada por la tercera compañía.

11.º El ataque de infantería se verificará á las ocho de la mañana. Durante el asalto, enviad cuentas frecuentes de la situación durante el combate, no por teléfono, sino por correos.—El coronel comandante del 20.º regimiento.

Ese regimiento alemán es una de las unidades que estuvo en contacto con el 20.º Cuerpo francés, durante los ataques en la meseta de Douaumont. Sufrió pérdidas espantosas.

Recomendando calma.

NAUEN, 1.º La Agencia Havas ruega al público francés conservar la calma, aun cuando los alemanes ganen más terreno alrededor de Verdun.

En vista de que los alemanes han asaltado ahora Malancourt, resulta justificado el consejo de la agencia oficiosa.

Referencias francesas.

LYON, 1.º La *Gaceta de la Cruz* dice refiriéndose á la lentitud de las operaciones de Verdun: «La ofensiva alemana continúa con un orden cronométrico.»

Sin embargo, la *Gaceta de Voos* reconoce que el ejército del Kronprinz tiene que combatir á un adversario muy fuerte, y felicita á las artillerías francesas é inglesa por su magnífica puntería.

Los documentos encontrados sobre los prisioneros y sobre los muertos en esta formidable batalla demuestran que las tropas imperiales, antes de lanzarse al ataque, iban persuadidas por sus jefes de que aquél sería el esfuerzo supremo.

El 20 de febrero escribía un soldado del 80.º regimiento de fusileros (21.ª división, primer batallón):

«Va á librarse una batalla como nunca se ha visto en el mundo.»

Otro soldado de la sexta división, tercer batallón, escribía el 19:

«El ataque tiene que resultar y estamos seguros de obtener la victoria.»

El resto de la carta demuestra el grado de exaltación y entusiasmo que había comunicado el alto mando á los soldados del ejército del Príncipe heredero.

Juicios de los diarios de París.

PARIS, 1.º Al comentar hoy la jornada de ayer, los periódicos siguen dando muestra de gran confianza en el resultado final de la batalla y en que las pérdidas alemanas no compensan el pequeño avance obtenido.

Le Petit Journal dice que las bajas alemanas han sido tremendas, especialmente las que le causó el heroico batallón que defendía el pueblo de Malancourt. Seis brigadas fueron sucesivamente diezmadas y rechazadas, dejando verdaderos montones de cadáveres.

«Nuestros soldados—añade,—aunque extenuados, sólo comenzaron á replegarse paso á paso, casa por casa, cuando una columna enemiga lograba, por el flanco izquierdo, y á costa de enormes sacrificios, abrir brecha, y únicamente después de esto, cuando ya amanece, abandonaron nuestras tropas los montones de ruinas humeantes, que desde luego son insostenibles para los alemanes.»

En *L'Echo*, de París, Marcel Hutin escribe: «Comprendemos ahora que nuestro alto mando tenía sus razones para no haber evacuado aún el saliente insostenible de Malancourt á Bethincourt, pues conociendo las unidades defensivas y las tropas opuestas, quería hacer pagar á éstas centuplicado el precio de unos cuantos montones de escorbros, que es en lo que ha quedado convertido el pueblo de Malancourt, del cual, además, el enemigo hubiera debido apoderarse el 23 del mes pasado.»

Esto, agregado al fracaso de los alemanes al Nordeste de la posición del Hombre Muerto, hace imposible que el Kronprinz piense seriamente, aun poseyendo para ello las reservas necesarias, en apoderarse de Verdun en todo lo que queda de año.»

Le Matin considera que la situación de Malancourt, metido dentro de una cubeta, no permite al enemigo salir de él en un movimiento ofensivo y con objeto de abordar los temibles glaciales del Oeste del Mosa.

El coronel Roussel, en *Le Petit Parisien*, expresa igual opinión, y por ello considera el suceso de ayer como de importancia muy secundaria.

LOS RUSOS

Los proyectos alemanes contra Riga.

PETROGRADO, 31. Aunque el terreno se pone cada día más difícil por la influencia del deshielo, la lucha es muy viva sin embargo al Noroeste de Postavi y en el margen occidental del lago Narotch. Ataques y contraataques se suceden casi sin interrupción. Los adversarios intentan desconcertarse el uno al otro, mutuamente, por medio de golpes inesperados en diversos lugares del frente, hasta ahora tranquilos.

Considerando el estado actual de la temperatura, se admite se estará completamente en la «razputitsa» ó época de los barrizales dentro de una semana. Se sabe que los alemanes cuentan con la acción de los hielos móviles para desplazar la minas é impedir las evoluciones de los submarinos, gracias á la cual, reunirán una formidable escuadra, con la que podrán forzar la entrada del golfo, atacando á Riga por mar.

Esta eventualidad ha sido prevista, y la preparación se ha hecho contando con remedios eficaces, que no pueden ser revelados.

El plan alemán comprende como objetivo principal la toma de Riga; pero los rusos continúan manteniéndose en todo el sector de este frente, sin permitir á los alemanes avanzar por ninguna parte. La ofensiva alemana contra Dunaburgo está muy amenazada por los formidables golpes que recibe de los rusos emplazados en el Norte y en el Sur de este sector. Los refuerzos, empleados en masas por los alemanes para asegurar las defensas de sus posiciones al Oeste del lago Narotch, han tenido un combate encarnadísimo en este lugar. Los rusos progresaron durante su ataque.

Los turcos tratan de impedir la marcha rusa contra Bagdad.

PETROGRADO, 31. Los turcos han reunido fuerzas considerables en Klankine, con objeto de impedir el avance de los rusos hacia Bagdad. La presencia de estas fuerzas podía tener alguna influencia sobre las tribus de esta región. Las autoridades persas realizan toda clase de esfuerzos para ayudar á los rusos, con los cuales están en relaciones completamente amistosas.

LA CONFERENCIA DE LOS ALIADOS

Siguen los comentarios.

NAUEN, 1.º La Conferencia de la Entente en París, que por mayoría de votos expresó su confianza en la victoria final, es comentada en el diario suizo *Berner Tageblatt*, que dice:

«El efecto será muy otro al que esperaban los hábiles delegados de París. De la frase «proseguir la guerra hasta la victoria de la causa común», no deducirán los verdaderos neutrales la fuerza consciente, sino una vez más, á base de una afirmación auténtica, deducirán á cuál de los dos bandos corresponde la culpa de que la guerra sangrienta no haya terminado todavía. Por parte de las Potencias centrales se ha declarado clara y terminantemente que están dispuestas á la paz en el momento en que el enemigo reconozca la situación militar y se establezca una paz verdaderamente duradera. Nadie estará autorizado en lo venidero á hacer reproches á los alemanes, si sólo piensan ahora en apurar totalmente sus victorias, y esto es, ciertamente, la otra enseñanza de la Conferencia de París. Pero, ante todo, la Conferencia, que quisiera servir como instrumento de la victoria, resulta una confesión de gran debilidad de las Potencias de la Entente, puesto que al cabo casi de dos años de guerra, tienen los aliados que coordinar una acción militar, etc., en largas y penosas deliberaciones, á fin de intentar el golpe decisivo, que se les mostró hasta ahora obstinadamente esquivo. No es imaginable una confesión más palmaria de la inferioridad y debilidad de los aliados.»

El corresponsal en Roma de *La Stampa* asegura que en la Conferencia de París triunfó el punto de vista italiano de que Italia emplea todas sus fuerzas contra Austria, no ampliándose su teatro de operaciones.

Los diarios franceses.

NAUEN, 1.º M. Clemenceau dice en *L'Homme Enchaîné* que M. Briand sigue pronunciando entre el entusiasta aplauso de la Prensa devota frases como si la situación fuese excelente.

En el *Rappel* declara M. Milhaut que la Conferencia de París sólo puede inaugurar una nueva era en el caso de que la Entente renuncie á las ilusiones y quimeras, dándose cuenta de la verdadera situación, que es seria.

LOS BALKANES

Informaciones de Grecia.

NAUEN, 1.º El corresponsal del «Berliner Tageblatt», de Atenas, hace un detallado relato de la opinión reinante en Grecia, así como de incidentes ocurridos últimamente.

El 26 de marzo desembarcó en Patras un torpedero francés á un suboficial y tres marineros, enviándolos á bordo de un vapor alemán internado allí para detener al comandante, igualmente que á otro comandante de un velero noruego, que también era de nacionalidad alemana.

Luego fueron á tierra, buscando al capitán de otro buque de salvamento alemán para detenerlo, no obstante la resistencia de las autoridades griegas.

Cuando la multitud adoptó una actitud amenazadora, fué puesto en libertad por los franceses este último capitán, mientras que los demás fueron conducidos á bordo del torpedero francés.

El Gobierno heleno envió una protesta á París.

Ante la isla de los aparecidos hace unos días un buque de guerra inglés. La tripulación registró las casas, pues quería detener al político griego, de sentimientos germanófilos, Anurdakis. Los labradores y pescadores griegos libertaron á Anurdakis é impidieron fuese llevado detenido.

En la isla de Creta exigió el cónsul francés del prefecto la entrega de los cónsules austriaco y húngaro, á lo que se negó el

prefecto, interviniendo en la cuestión un batallón griego. Finalmente, los cónsules se retiraron al interior de la isla.

A Salónica fué vuelto á traer el caudillo Tsiskas por un cazatorpedero francés, que había sido expulsado por el Gobierno griego.

El corresponsal en San Petersburgo del *Diario Bursatil*, Pasich, de nacimiento griego y ruso de nacionalidad, fué detenido y llevado á bordo de un barco de guerra.

Se dice que ha sido fusilado con arreglo á la ley marcial.

Estos incidentes, como demuestra la actitud del pueblo, han provocado excitación general en toda la nación griega contra los actos de la Entente.

El mismo corresponsal comunica, además, que en el raid aéreo alemán sobre Salónica fueron muertos 130 soldados y destruidos por las llamas depósitos de municiones y de melinita, así como dos barracas.

Afirma asimismo que el día 18 por la noche abandonaron Salónica 750 soldados franceses, dirigiéndose al frente occidental.

El barco transporte llevaba grandes cruces y franjas, insignias de la Cruz Roja.

El *Times* comunica que Creta ha sido bloqueada á causa de un conflicto entre la Entente y el prefecto griego de la capital, por haber éste detenido á un espiá inglés y pedido el capitán inglés su libertad, declarándose el bloqueo al negarse el prefecto.

El corresponsal en Atenas del *Corriere della Sera* comunica que en la capital helena reina gran excitación contra la Entente. En la Cámara de los Diputados, varios oradores culparon de la desgracia de Grecia á la presencia de las tropas de la Entente. El Presidente del Gobierno, Skuludis, declaró que el Gobierno nada podía impedir si los representantes del pueblo expresaban su justa indignación, añadiendo que el Gobierno, no obstante, tenía en la actual y difícil situación que evitar participar en discusiones sobre asuntos de política exterior.

El Consejo de ministros griego decidió oponerse, aun con la fuerza armada, á un eventual desembarque de tropas portuguesas en Salónica. Todos los comandantes griegos recibieron instrucciones en este sentido.

La contestación griega á la Nota de la Entente sobre el Epiro declara que las medidas fueron tomadas por Grecia por motivos de orden público y de administración.

Despachos de Atenas comunican que el Príncipe heredero Jorge de Grecia va á Sofía y Constantinopla, llevando un escrito del Rey Constantino al Zar Fernando y al Sultán turco.

Comunicado oficioso de las operaciones en los Balkanes.

CARNARVON, 31. Los primeros días de marzo se han caracterizado por la completa calma en la frontera; el día 10 se observó cierta actividad de las patrullas alemanas; adelantando las tropas francesas hacia la frontera, al Sur de Guevgueli. El 16, un destacamento enemigo se estableció en Makruvevo, siendo expulsado del mismo al día siguiente por las avanzadas francesas. El 19, un *zeppelin* lanzó bombas sobre la rada de Darabursun, donde había muchos barcos anclados, pero donde no causó ningún daño. El 29, la artillería francesa bombardeó los campamentos cercanos á la frontera, y el día 24 las estaciones de Gevgel Merlent.

El jefe del Estado Mayor rumano.

LYON, 1.º Ha sido nombrado el general Kotesou, jefe del Estado Mayor, general del ejército rumano, en sustitución del general Zottu, que se ha retirado.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El capitán del «Langedi».

CARNARVON, 1.º En el caso del hundimiento del barco noruego *Langedi*, el capitán, Carlos Corneluesen, hizo la siguiente declaración:

«El *Langedi* estaba anclado á cinco millas del barco *faro Cortan*, cuando el vigía vió desde el puente un submarino en dirección Este, vagando á unas cuatro longitudes de distancia del barco. Antes de que nadie pudiese ser prevenido ó que hubiese tiempo para llamar al capitán, que estaba en su camarote, se vió venir el torpedero, que hizo blanco en mitad del barco, bajo la caldera, causando su explosión una enorme brecha.

El capitán, al ver el barco perdido, dió orden de que fuesen echados al agua los botes, que fueron ocupados por los tripulantes, excepto un fogonero, que fué muerto. Solamente quedó un bote disponible, y en éste tuve que embarcar la tripulación.

El barco dió media vuelta, quilla al aire, y se hundió de proa en una media hora.

La dotación fué salvada por el barco *Seih*, que la desembarcó en Yarmouth por el barco patrulla.»

La guerra submarina.

LYON, 1.º Telegrafan que la Comisión de presupuestos del Reichstag ha adoptado, con un voto sólo en contra, la siguiente moción:

«Habiéndose revelado los submarinos como el arma más eficaz contra las prácticas de guerra inglesas, dirigidas a aniquilar a Alemania, el Reichstag expresa su convicción de que está indicado el empleo de los submarinos, así como de todos los demás medios militares, de modo que se garantice a Alemania su porvenir y una paz segura, y que sea una salvaguardia en las negociaciones con las demás naciones de los intereses de Alemania, por la conservación de la libertad necesaria para hacer uso de esta arma, respetando los intereses legítimos de los países neutrales.»

LYON, 1.º. Telegrafían de Copenhague a la Gaceta de Francfort, el día 30, que el vapor danés Morso, que salió de dicho punto para el Oeste de Noruega, fué detenido en el Kattegatt por unos barcos de guerra alemanes, que le llevaron a Swinemund, y tuvo que desembarcar todo su cargamento en Sletlin.

Lo que dice Bernstorff. CARNARVON, 1.º. El Evening Post, de Washington, comunica con fecha 30 que el conde de Bernstorff está tratando la defensa del caso del Sussex y que ha informado a la Prensa diciendo que el Sussex chocó con una mina inglesa, y que, por lo tanto, Alemania no puede ser responsable.

Órdenes secretas. The Daily Telegraph comunica de Nueva York con fecha 30 que se cree que el partido de von Tirpitz ha triunfado en Berlín y se han recibido informes de que los comandantes de los submarinos han recibido órdenes secretas de destruir.

Los torpedos de bronce. El Almirantazgo británico anuncia que en un parte radiotelegráfico dirigido a la Embajada alemana en Washington en la noche del 30 se decía que se ha hecho uso de una supuesta declaración de una persona autorizada en un periódico holandés de que el Almirantazgo poseía muchos torpedos de bronce Schwartzkopf, que pueden ser usados por los submarinos, y que el Almirantazgo, en su comunicado del 26, no lo negó; por lo tanto, el Almirantazgo tiene interés en declarar en definitiva que no posee torpedos Schwartzkopf, ni de bronce ni de ninguna clase, fuera de los modelos técnicos, ni se han usado o entregado a los barcos de la Armada británica desde hace más de veinte años.

Dos mensajes. CARNARVON, 31. El «Daily Chronicle» comunica con fecha 30 que han causado gran emoción en América dos mensajes de Europa: el primer cable proviene de los norteamericanos de Europa, y se refiere al torpedeamiento del «Sussex»; el segundo es un largo despacho del embajador americano en Londres, dando cuenta de las gestiones hechas por el Almirantazgo.

Un vapor griego, bombardeado. ATENAS, 1.º. Un avión alemán ha arrojado dos bombas sobre un vapor griego que hacia la travesía de Salónica a Cavalla, en aguas de Eleutheria. El buque, que no fué alcanzado, ostentaba el pabellón griego, y además llevaba los colores helenos distintamente pintados en sus costados y ningún otro buque navegaba en las proximidades.

La escuadra yanqui del Atlántico. TORRE EIFFEL, 1.º. El Almirantazgo norteamericano ha dado instrucciones a la flota del Atlántico para que los barcos estén preparados a salir hacia el Norte a cualquier hora.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE. Aeroplano alemán sobre Suiza. LYON, 1.º. Telegrafían de Porrentruy (Suiza) que hacia las cinco de la mañana de ayer llamó la atención de los vecinos el ruido del motor de un aeroplano, que voló sobre la ciudad. Dicho ruido duró una media hora; pero la niebla no permitía ver el aparato.

De repente se oyó una explosión, seguida de otras varias. Cinco bombas habían sido lanzadas; una cayó cerca del castillo y la segunda, que iba dirigida contra la estación,

cayó sobre el depósito de maderas de Baumgartner, donde produjo daños; las demás cayeron sobre otros puntos de la ciudad y no estallaron. No ha habido víctimas.

Los bombardeos de Salónica. CARNARVON, 31. The Daily Telegraph comunica con fecha 29 desde Salónica que después del primer bombardeo aéreo de la ciudad, Alemania prometió al Gobierno griego abstenerse en lo sucesivo de estos ataques siempre que los aliados no ejecutasen semejantes ataques sobre las ciudades búlgaras. En el comunicado oficial alemán sobre este raid declaran bien claramente que el ataque se verificó en contestación al bombardeo de los campamentos de Doiran, lo cual no es ninguna ciudad.

Zeppelins sobre Inglaterra. LONDRES, 1.º (Oficial). Se ha registrado un nuevo raid de zeppelins sobre los condados orientales de Inglaterra. Hay noticias de que cinco zeppelins pasaron por puntos y a horas distintas sobre territorio británico. Falta toda clase de detalles, y sólo se sabe que han arrojado unas 90 bombas y que también han volado sobre las costas del Nordeste de Inglaterra.

Uno de los zeppelins ha sido capturado. LONDRES, 1.º (Oficial). Uno de los zeppelins que volaron anoche sobre Inglaterra descendió, a causa de averías, a la altura de la desembocadura del Támesis. La tripulación del aerostato se rindió a nuestras patrullas, siendo capturado el aparato, que, sin embargo, se hundió en seguida.

ASQUITH EN ROMA. Recepciones. ROMA, 31. El Rey, la Reina y la Reina viuda recibieron sucesivamente al Presidente del Consejo de ministros inglés, Mr. Asquith.

EL MAESTRO GRANADOS Su estancia en América. PARIS, 1.º. Un redactor de la Agencia Havas ha interrogado al Sr. Hachón, hermano político de Granados, que ha dado interesantes detalles sobre su última estancia en América. Debía salir Granados de Norte América el 6 de marzo; pero fué invitado insistentemente por el Presidente Wilson para que fuera a dar un concierto a Casa Blanca.

El gran compositor quería rehusar la invitación; pero su esposa le hizo observar que no podía declinarla, pues hubiera sido un desaire a la acogida que se le había hecho en los Estados Unidos. Se celebró, pues, el concierto, que constituyó un éxito enorme para Granados, al que felicitó efusivamente el Presidente Wilson, y conversando con él, le preguntó cuándo marchaba a Europa y en qué condiciones haría el viaje.

Le aconsejó lo hiciera a bordo del «steamer» holandés «Amsterdam», asegurándole que a bordo de este buque nada tenía que temer. Efectivamente, y como le prometió Mr. Wilson, el viaje fué feliz hasta Inglaterra; pero no iba a ser desgraciadamente lo mismo desde Inglaterra a Francia.

Llevaba consigo Granados una verdadera fortuna, además de los ventajosos contratos firmados con Empresas de América del Sur para poner en escena sus obras. También llevaba en su equipaje un lienzo antiguo, de autor clásico, que tenía encargo de vender en los Estados Unidos por 150.000 francos, precio que había fijado su poseedor. Granados había ofrecido el cuadro a varios aficionados, que no quisieron dar por él más de 120.000 francos, por lo cual volvía Granados con la obra de arte, que es de suponer ha desaparecido también.

El periódico L'Humanité recuerda que Granados fué objeto en París, pocas semanas antes de estallar la guerra, de una emocionante manifestación de simpatía por parte de los músicos franceses. Como dice el maestro Gustavo Doret en Le Journal de Genève—añade—, la conciencia humana se rebeló contra la ignominia de actos guerreros tales, cuyo resultado es ha-

cer desaparecer las más luminosas inteligencias de nuestro tiempo.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Pequeños combates. ROMA, 31. (Oficial). En el valle de Daone, el día 29 hubo encuentro de pequeños destacamentos en los puentes de Monte Melino. El enemigo, rechazado y puesto en fuga, abandonó armas y municiones. En el valle de Sugana, nuestra artillería dispersó a una columna de avituallamiento en marcha, desde Calerianica hacia Caldrazzo. Señalábase eficaz acción de nuestra artillería en el Alto Cordevole contra los barracones existentes en la cabeza del arroyo Scivaza, en el Alto Boite, contra tropas enemigas en las cercanías de Sainpanno, al Noroeste de Protestagno.

A lo largo del frente del Isonzo hubo ayer acciones intermitentes de artillería, dificultadas por la lluvia. Informes ulteriores sobre el éxito de nuestras armas al Este de Selz, ponen de manifiesto el excelente comportamiento de la brigada «acqui». El día 27, ésta, por un vigoroso empuje ofensivo, tomaba al asalto de un golpe unos 150 metros de extensión de un atrinchamiento enemigo fuertemente organizado.

Después de haber rechazado violentos contraataques enemigos, nuestras bravas tropas, resueltas a apoderarse a toda costa del atrinchamiento entero, lo lograban en la tarde del 29, después de tres días de tenaz y continua lucha, capturando numerosos prisioneros y un rico botín de armas.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Signos los combates. PETROGRADO, 1.º. Frente occidental.—En el sector de Jacobstadt el enemigo atacó en la región de la estación de Neuselbourg; pero fué rechazado. Bajo Dvinsk, cerca de Illukst, violento fuego de artillería y lanzabombas.

En la región Oeste del lago Narotch el enemigo atacó el bosque oblongo, que corre al Sur del pueblo de Mokritza; pero fué rechazado por nuestro fuego. Al Sur del poblado de Krevo, cerca del pueblo de Novosselki, hubo lucha por la posesión de un hoyo, formado por la explosión de un horno de mina.

Los aviadores enemigos lanzaron bombas en la región de las estaciones de Pohortitzky, Politz, Antonovka, Luninetz y poblado de Sinavivka. Al Sur del pantano de Rakitno, en la región Oeste de Tchortovsk, nuestros voluntarios aniquilaron a unas tropas enemigas.

En las regiones del Strypa superior y medio, rechazamos por nuestro fuego a fuerzas importantes que intentaban llegar a nuestras trincheras. La crecida de aguas del deshielo primaveral sigue reduciendo más la acción de las tropas por ambas partes.

El enemigo reconoce en su comunicado que durante el período preparatorio de nuestras operaciones nuestra artillería «consume» proyectiles en cantidades inusitadas aún en el frente oriental. Los jóvenes contingentes de nuestros regimientos aspiran impetuosamente al combate, a pesar de las increíbles dificultades del terreno, que se convierte en pantanos.

Frente del Cáucaso.—En dirección a Bagdad, en la región de la fortaleza de Karamalakhkan, después de cuatro horas de combate, derrotamos a unas tropas enemigas, que sufrieron grandes pérdidas y huyeron hacia el Sur.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde. PARIS, 1.º. Al Norte del Aisne, actividad bastante viva en ambas artillerías, en la región del molino Sous-Touvent y de Fontenay. En el Argona hemos ejecutado tiros de destrucción contra las carreteras y vías férreas al Norte de la Haute-Chevauchée.

Al Oeste del Mosa, bombardeo intermitente en la región de Malancourt, sin acción de infantería. Al Este del Mosa el bombardeo se ha hecho extremadamente violento ayer a la caída de la noche, y durante toda la noche en el sector comprendido entre el bosque al Sur de Haugromont y la región de Vaux. Contra este último punto, los alemanes han arrojado dos ataques con gruesos efectivos.

El primero, lanzado en la dirección Norte y Sur, ha sido detenido totalmente por nuestros fuegos concentrados y los de la infantería, sin haber podido llegar a las primeras líneas nuestras; durante el segundo ataque, el enemigo ha conseguido entrar en la parte Oeste del pueblo que ocupábamos. Contra Woevic, algunas ráfagas de artillería contra los pueblos del pie de las costas del Mosa.

Nada importante que señalar en el resto del frente. Al largo del frente del Isonzo hubo ayer acciones intermitentes de artillería, dificultadas por la lluvia.

Informes ulteriores sobre el éxito de nuestras armas al Este de Selz, ponen de manifiesto el excelente comportamiento de la brigada «acqui». El día 27, ésta, por un vigoroso empuje ofensivo, tomaba al asalto de un golpe unos 150 metros de extensión de un atrinchamiento enemigo fuertemente organizado.

Después de haber rechazado violentos contraataques enemigos, nuestras bravas tropas, resueltas a apoderarse a toda costa del atrinchamiento entero, lo lograban en la tarde del 29, después de tres días de tenaz y continua lucha, capturando numerosos prisioneros y un rico botín de armas.

El discurso, que cosechó muchos aplausos, es una prueba de la manera ardiente con que aumenta el interés de Alemania por España. El Príncipe Alejandro en Londres. CARNARVON, 31. El Príncipe heredero de Serbia ha llegado a Londres con su séquito, siendo recibido por el Príncipe Albert, lord French y sir E. Grey; Mr. Lloyd, en representación del Rey. Se ha hecho al Príncipe un recibimiento entusiasta, alineándose la muchedumbre a lo largo de las calles para ovacionarle. En su séquito se encuentra el Sr. Pachich Strohlin, Presidente del Consejo, que tomó parte en la Conferencia de los aliados en París. Interrogado, dijo que interpretaba la Conferencia como una indicación de que Serbia podía esperar la victoria de los aliados en los Balcanes. Cree imposible que los Imperios centrales puedan reforzar sus ejércitos en ese punto del frente. Terminó diciendo que su ejército está dispuesto a luchar con el enemigo; que al principio se caminaba a tientas, pero que ahora todos los esfuerzos están regulados y coordinados para vencer y expulsar al enemigo común.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El «trust» de importación suizo. AMSTERDAM, 1.º. El periódico suizo Berner Intelligenzblatt acaba de recibir una copia de la Memoria de la Cámara de Comercio Francesa, de Ginebra, al ministro de Estado de Francia y al de Comercio en París, en la que se pide nada menos que la supresión de la S. S. S. que fué fundada por la Entente para impedir el comercio suizo alemán. Funda su pretensión en el hecho de que los resultados habían sido completamente contraproducentes, y que el comercio franco-suizo estaba arruinado, mientras el comercio con las Potencias centrales estaba en todo su apogeo. Piden, pues, la inmediata anulación del trust de importación, que era una invención del diablo, que sembraba la muerte en los comerciantes franceses y llenaba los bolsillos del enemigo de oro.

Al mismo tiempo rechaza la Dirección de la S. S. S., en Berna, la responsabilidad, que dice sólo incumbe a los fundadores de la misma. Odisea y fin de un alsaciano. NAUEN, 1.º. El B. Z. am Mittag publica una carta de una joven alsaciana cuyo padre, enfermo y sexagenario, fué tomado en rehén por los franceses y llevado atado al Sur de Francia. Fué tenido ocho meses incomunicado, siendo por fin canjeado por el Gobierno. A los cuatro días de regresar a su casa murió a consecuencia del trato recibido. La joven alsaciana dice: «Cuando mi padre fué detenido pesaba el doble que cuando regresó. Nuestro médico me dijo que se le había partido el corazón en el sentido moral. Mi padre no pudo referir nada, pues estaba demasiado débil. Yo tampoco tuve valor para preguntarle, y él sólo dijo que casi todo el tiempo estubo solo, teniendo se le olvidase hablar. Habíamos los dos esperado su regreso con alegría, y tuvimos que perderle tan pronto.»

La huelga de las fábricas de Putilow. NAUEN, 1.º. Con respecto a la huelga estallada en las fábricas de Putilow se comunicó en la Duma que agentes provocadores, que se encontraban en los talleres, fueron maltratados por los obreros indignados, por lo que el comandante militar de San Petersburgo cerró la fábrica, arrestando a 230 obreros y manifestándoseles que serían fusilados. Como sigue el cierre del establecimiento fabril, el ejército ruso se ve privado de una de sus fuentes más importantes de municiones. Se dice que la dimisión del ministro de la Guerra, Poliwanow, reconoce su causa en esta huelga.

Relaciones germanohispánicas. NAUEN, 1.º. En Munich se ha constituido un centro germanohispánico, en el que el profesor Schulten, conocido por sus excavaciones en Rumania, dió una conferencia el día 27 de marzo sobre España y Alemania. Asistieron, entre otros, el Rey Luis de Baviera, el Príncipe Luis Fernando con su esposa, la Infanta Paz de España, el Príncipe Alfonso y otros miembros de la Casa Real bávara. El profesor Schulten hizo historia de las

relaciones entre ambos países, describiendo además con elusivo cariño el carácter del pueblo español. El discurso, que cosechó muchos aplausos, es una prueba de la manera ardiente con que aumenta el interés de Alemania por España.

El Príncipe Alejandro en Londres. CARNARVON, 31. El Príncipe heredero de Serbia ha llegado a Londres con su séquito, siendo recibido por el Príncipe Albert, lord French y sir E. Grey; Mr. Lloyd, en representación del Rey. Se ha hecho al Príncipe un recibimiento entusiasta, alineándose la muchedumbre a lo largo de las calles para ovacionarle.

En su séquito se encuentra el Sr. Pachich Strohlin, Presidente del Consejo, que tomó parte en la Conferencia de los aliados en París. Interrogado, dijo que interpretaba la Conferencia como una indicación de que Serbia podía esperar la victoria de los aliados en los Balcanes.

Cree imposible que los Imperios centrales puedan reforzar sus ejércitos en ese punto del frente. Terminó diciendo que su ejército está dispuesto a luchar con el enemigo; que al principio se caminaba a tientas, pero que ahora todos los esfuerzos están regulados y coordinados para vencer y expulsar al enemigo común.

Los prisioneros alemanes. NAUEN, 1.º. En la Comisión de presupuestos del Reichstag expuso el representante del Gobierno la situación de los alemanes prisioneros en los países enemigos, afirmando que, en general, no es desfavorable; sin embargo, no puede decirse esto de Francia, pues allí la alimentación es sencillamente insuficiente en muchos casos. Además, dió las gracias a Suiza por su intervención en el canje de prisioneros gravemente heridos. Un diputado confirmó lo dicho por el representante del Estado.

El problema de los transportes. NAUEN, 1.º. El diputado francés Marco Cochin describe en la Humanité los medios de comunicaciones de la Entente, y dice que en Inglaterra no llegan a los puertos desde el interior del país las mercancías por falta de decargadores y material de transporte; así es que los vapores tienen que zarpar medio cargados. En Francia—dice—reina una tremenda confusión, que alcanza a la producción de los transportes. En Rusia, la crisis se ha agudizado extraordinariamente, mientras en Italia se han suspendido numerosos trenes de viajeros para mejor utilizar la red ferroviaria.

Cámara de los Señores de Prusia. LYON, 1.º. En la sesión de la Cámara de los Señores de Prusia, el 26 de marzo, el conde von Bührenhoff ha hecho, en nombre de todos los partidos de la Cámara, una declaración que niega que el Reichstag sea el único competente en materia de política exterior. La Cámara reconoce simplemente que es preciso respetar su intervención en la situación militar; pero que sus derechos cesan cuando atañen a cuestiones que directa o indirectamente tienen relación con la autoridad del Emperador, como jefe supremo de los ejércitos.

La Cámara de los Señores es de opinión de que se han cometido faltas en el terreno de la política interior y se queja de las ilegalidades cometidas por la censura con varios periódicos. La censura ha contenido sin razón suficiente el sentimiento patriótico que reclamaba una extensión del poder alemán como objeto de la guerra.

Los socialistas alemanes. LYON, 1.º. El «Vorwärts» ha publicado el jueves un llamamiento en el cual la minoría socialista reivindica sus derechos; este llamamiento termina así: «El interés del proletariado exige en estos momentos una política independiente y fiel a sus principios. Nuestra actitud, lejos de perjudicar a la unión del partido, la aumenta en Alemania y en el extranjero. Ahora se trata de trabajar y de hacer fuerte al proletariado para que pueda sostener las luchas que le aguardan.»

Allí las filas se rompieron por orden de la directora, que encargó a las auxiliares la mayor vigilancia para que las niñas no se alejasen demasiado del punto de reunión. El estado mayor del colegio se instaló en sillas de tijera, a la sombra de los árboles, ejecutando labores de punto de tapicería, mientras sus ojos vigilaban a las niñas, que corrían diseminadas o se reunían en grupos. Marta y Emma no se separaban: el mismo pensamiento preocupaba a las dos. ¿Dónde estaría Jorge? En vano sus miradas interrogaban todos los senderos y avenidas. Al ver a las pensionistas invadir la pradera, Jorge se ocultó detrás de unos arbustos, y esta precaución nos explica el por qué las dos amigas no le veían. —No vendrá!—dijo tristemente Emma. —Un poco de paciencia—repuso Marta. —Sin duda hemos llegado las primeras. —A menos de que nos espie desde alguna calle, donde se habrá ocultado por prudencia. —Yo estoy mirando por todas partes. —Y yo también. ¡Cosa extraña! La agitación de Marta era mayor y más visible que la de Emma, y, sin embargo, la joven no pensaba en Jorge mas que por su amiga; pero tomaba tan en serio su papel de confidente, se interesaba tanto en las peripecias de la novela en que ella representaba un papel secundario, que la ausencia del héroe le causaba una verdadera decepción.

18 (48) Folletón de «La Correspondencia de España». XAVIER DE MONTEPIN LA CASA DE SALUD PROHIBIDA LA REPRODUCCION —A mí me gustaría más un coronel, ó aunque fuera un teniente; pero, en fin, no me opongo a tu médico. —Un poco de silencio, señorita Marta—dijo con tono imperioso la profesora,—y usted también, señorita Emma; ya hablarán en paseo, a menos que la intemperancia de sus lenguas las prive de la salida. Las dos jóvenes, aterradas por esta amenaza, que, caso de realizarse, cortaba el más bello capítulo de una novela de amor, bajaron los ojos y se callaron. En la casa vecina, el silmuerzo de familia estaba casi terminado. El arquitecto saboreó su taza de café con su media copita de aguardiente, no obstante la prohibición formal de su hijo. Jorge miró su reloj: eran las doce menos cuarto. —Estás preocupado, hijo mío—observó la señora Vernier.

—En efecto, madre, lo estoy. —¿Y por qué? —Porque hubiera debido visitar esta mañana a algunos clientes en Melún, y no podré hacerlo hasta la noche. —¿Nos dejas hoy?—preguntó el arquitecto. —Es preciso, padre; el deber profesional me lo ordena. Completamente tranquilo respecto a ti, no tengo el derecho de olvidar a los otros que reclaman mis cuidados. Jorge acababa, si no de mentir, al menos de alterar la verdad por primera vez en su vida. Su visible preocupación no era por el ejercicio de su deber profesional. Pensaba en Emma y en la hora probable de su salida al bosque, y él también deseaba salir. —Voy a Vincennes a ver a uno de mis amigos, un médico militar—dijo levantándose—; vendré a abrazaros antes de mi marcha. —¿Pero comerás con nosotros? —No, padre; eso me haría perder mucho tiempo. Iré a pie hasta Charentón, y allí tomaré el tren que pasa a las cinco. —Libertad completa, hijo mío; todo lo que tú hagas está bien hecho. Jorge tomó el sombrero y salió. Ganó rápidamente la gran calle, volvió a la izquierda y pasó por delante de la entrada principal del colegio. Era la una. —¿Habrán salido ya?—se preguntó el joven, contemplando la puerta cerrada. En aquel momento oyóse en el interior

un coro de voces infantiles que contestó a la pregunta del médico. Las jóvenes hablaban y reían en el jardín, aguardando la señal de partida. Jorge acortó el paso, pero no se detuvo, y llegado que hubo a la esquina de la iglesia, se volvió. La puerta de servicio del colegio acababa de abrirse para dejar pasar a dos criadas con las cestas de provisiones destinadas a un refrigerio campestre. Tpmaron a la derecha, subiendo la hermosa calle de Saint-Mandé. —Estos son los batidores—pensó Jorge;—donde ellas vayan irán también las colegialas. Y echó a andar detrás de las criadas. De vez en cuando volvía la cabeza; nadie aparecía detrás de él. IX Las dos mujeres, dejando a la izquierda la puerta de Saint-Mandé, siguieron la avenida de Santa María, que Jorge había recorrido el día anterior para ir a casa de sus padres. Llegadas al bosque de Vincennes, generaron las orillas del lago que da frente a la puerta de Daumesnil y dejaron sus cestas bajo uno de los grupos de grandes árboles diseminados por las praderas. Jorge se dirigió hacia una calle embovedada por el ramaje y se sentó en un banco, a unos cien pasos del sitio donde las criadas habían hecho alto. Por muchas razones, el bosque de Vincennes no puede ser, como el de Bolonia,

el punto de reunión de la elegancia parisiense. Separado de las grandes vías del París elegante y ocioso por un barrio donde cada casa representa una colonia de trabajadores infatigables, los caminos y calles que a él conducen no ofrecen atractivo ninguno a los amantes del lujo, y excepto el domingo, que es frecuentado por multitud de familias obreras y por los colegiales de ambos sexos que hormiguean en Saint-Mandé, Vincennes, Charentón, Foinville, etcétera, los demás días apenas se encuentra algún solitario transeunte, que parece perdido en aquel inmenso parque. Jorge sentíase dichoso en medio de aquella soledad. Emma se separaría de los grupos de colegialas, y al pasearse con su amiga Marta no podría por menos de seguir aquella calle sombría y encontrarle a su paso. La estratagemá amorosa del joven debía verse coronada por el éxito. Sin cesar interrogaba con la vista la avenida de Santa María, esperando distinguir el escuadrón femenino que esperaba con impaciencia. Pero el camino continuaba desierto. Por fin, lejos, muy lejos, y abriendo marcha las pequeñas, se distinguió un pequeño batallón infantil que chillaba y corría sin orden, levantando el polvo del camino. Seguían las medianas, después las mayores. Cinco minutos después, los menudos pies de ciento cincuenta pensionistas pisaban la hierba de las praderas.

Allí las filas se rompieron por orden de la directora, que encargó a las auxiliares la mayor vigilancia para que las niñas no se alejasen demasiado del punto de reunión. El estado mayor del colegio se instaló en sillas de tijera, a la sombra de los árboles, ejecutando labores de punto de tapicería, mientras sus ojos vigilaban a las niñas, que corrían diseminadas o se reunían en grupos. Marta y Emma no se separaban: el mismo pensamiento preocupaba a las dos. ¿Dónde estaría Jorge? En vano sus miradas interrogaban todos los senderos y avenidas. Al ver a las pensionistas invadir la pradera, Jorge se ocultó detrás de unos arbustos, y esta precaución nos explica el por qué las dos amigas no le veían. —No vendrá!—dijo tristemente Emma. —Un poco de paciencia—repuso Marta. —Sin duda hemos llegado las primeras. —A menos de que nos espie desde alguna calle, donde se habrá ocultado por prudencia. —Yo estoy mirando por todas partes. —Y yo también. ¡Cosa extraña! La agitación de Marta era mayor y más visible que la de Emma, y, sin embargo, la joven no pensaba en Jorge mas que por su amiga; pero tomaba tan en serio su papel de confidente, se interesaba tanto en las peripecias de la novela en que ella representaba un papel secundario, que la ausencia del héroe le causaba una verdadera decepción.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos, Portugal, Gibraltar, Nueva York, Méjico, Maracaibo, Antofagasta, Bocas del Jorro, Ciudad Bolívar y Ginebra.

Acercas de la petición de la Cámara de Comercio de Madrid sobre la rebaja de franqueo, manifestó el Sr. Francos Rodríguez lo siguiente:

«Deseo recoger en seguida las indicaciones hechas por la Cámara de Comercio de Madrid acerca de la rebaja del franqueo y de la distribución de la correspondencia, y lo deseo por la importancia de la entidad que hace la manifestación y porque la naturaleza del asunto requiere explicaciones públicas.»

En diferentes circunstancias he hablado de la rebaja del franqueo á diez céntimos y de la supresión de los cinco céntimos del carterero.

¿Qué duda cabe de la justicia de tales reformas, ni quién sería capaz de retrasarlas un instante! La rebaja del franqueo está dispuesta en la ley de 1909 y los cinco céntimos del carterero representan en la vida postal europea una excepción verdaderamente ingrata para nuestro nombre.

Pero la realidad es más poderosa que los más legítimos deseos. A cada paso se nos revela que las reformas postales están en su principio, y que es necesario facilitar los medios para que su desenvolvimiento adquiera las proporciones debidas. Pero todo ello exige sacrificios de muchísima consideración, y para demostrarlo aduciré cifras, que son las que deciden este asunto.

La implantación de la tarifa comprendida en la ley de 14 de junio de 1909 implicaría una disminución de ingresos que, calculada sobre la actual circulación de correspondencia, puede apreciarse así:

Table with 2 columns: Description of postal services and their corresponding amounts in pesetas. Total: 11.130.000.

En las restantes clases de correspondencia, la rebaja quedaría compensada, probablemente, con la supresión del sello de un cuarto de céntimo.

A esa cifra hay que agregar otros ocho millones de pesetas, á que ascendería la dotación de los carteros urbanos, y rurales, y peatones, si se suprimiese el derecho de entrega de las cartas del interior del reino.

La segunda parte de esta pérdida, ó sea la producida en los ingresos con la supresión de los derechos de entrega, no tendría compensación alguna.

La que se refiere al franqueo de la correspondencia se iría neutralizando con el crecimiento de ésta, pero lentamente; no pasarían menos de seis años antes de que los ingresos recobraran su nivel actual. Mas para aspirar á este resultado sería preciso poner las oficinas de Correos en condiciones de hacer frente á un crecimiento extraordinario de la circulación, y esto requiere un período preparatorio suficiente para disponer de locales adecuados, terminar el plan de construcciones de casas, adquiriendo coches correos para duplicar el número de vagones en casi todos los trenes especialmente destinados á este servicio y para arrastrarlos en algunos expresos y rápidos, aumentando el personal de Correos en un 20 por 100 y produciendo, en una palabra, gastos que deben calcularse del modo siguiente, y sin ninguna exageración:

Table with 2 columns: Description of postal services and their corresponding amounts in pesetas. Total: 26.080.000.

ó sea en junto. 26.080.000

Table with 2 columns: Description of postal services and their corresponding amounts in pesetas. Total: 11.130.000.

En total. 26.080.000

Es decir, que hacían falta 26 millones de pesetas al año, calculando por bajo, para realizar las reformas aludidas. El director general tendría la mayor alegría de su vida realizando tal mejora en su tiempo; pero ello no depende de su voluntad. Luego las Cortes y sus representantes en ellas dirán la última palabra.»

Oposiciones á Correos.

Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes: Primer Tribunal.—D. Manuel Garcés Sánchez, D. Andrés Severiano García, D. Matías García del Arco, D. Rafael García Arjona, D. Ricardo García Blanco, D. Luis García Bravo Fernández, D. Anastasio García Campos, D. José Luis García y D. Carlos García Cisneros.

Segundo Tribunal.—D. Celedonio García Brieva, D. Juan García Carrasco, D. José García de Castro, D. Angel García Diego, D. Agustín García Encinas, D. Francisco García Fenoy, D. Diego García Fernández, D. Juan García Fernández, D. Pedro García Fernández, D. Luis García Fuentes, don Amadeo García Gómez y D. Artemio Garrido Aldama.

Advertimos á los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

DE MADRUGADA

Mr. Asquith en el Vaticano.

ROMA, 1.º Mr. Asquith llegó á las 11,30 al Vaticano; fué recibido por monseñor Samperi, que le introdujo en la biblioteca privada de Su Santidad.

La entrevista duró veinte minutos. Al salir de las habitaciones pontificias, Mr. Asquith visitó al cardenal Gasparri.

Un discurso de Asquith.

ROMA, 1.º Mister Asquith, contestando al discurso del alcalde de Roma, dijo: «Agradezco grandemente las palabras amables de bienvenida, que pronunciadas en este lugar histórico, tienen significación especial.»

Hoy por primera vez un primer ministro británico tiene el grande y raro honor de ser recibido por el primer ciudadano de Roma en este Capitolio, que, ciudadela y templo del mundo antiguo y centinela de la Edad Media, es actualmente monumento simbólico del renacimiento y de la unidad de Italia.

Vengo de mi país, y más directamente de Francia, donde los representantes de las naciones aliadas se reunieron en momento tan grave de la Historia del mundo.

Vengo para asegurar á nuestros amigos de Italia la solidaridad existente entre todos los aliados, para afirmar más nuestra fe inquebrantable en nuestra causa y para proclamar nuestra decisión irrevocable de reivindicar los derechos de los pueblos más débiles.

En ningún sitio del mundo podría ser publicado más solememente que aquí en el Capitolio de Roma, centro y fuente de tantas ideas grandes que guiaron y dominaron al Occidente hasta nuestros tiempos.

Del genio civilizador de Roma, fundadora del Estado europeo, derivó la ley de las nacionalidades, ley que, madurándose y desvolviéndose á través de la larga gestación de los años, triunfa sobre los instintos y costumbres bárbaros, y hoy está aceptada y observada por los pueblos de todas las razas y todos los orígenes para bien infinito del universo.

¿Qué sitio más apropiado que Roma, testigo de los movimientos más grandiosos del mundo; qué sitio más adecuado para consolidar la santidad de la ley común de Europa, que ha sobrevivido al Estado romano antiguo y es la herencia universal de los hombres?

Yo, que durante mi vida he visto á esta ciudad venerable recobrar su sitio á la cabeza de la nación grande y progresiva, soy dichoso porque en este grave momento Roma levanta su voz sonora, y la levantó en mayo del año pasado.

Estos pensamientos son inseparables de este ambiente augusto.

Al muy ilustre señor alcalde, que ha vuelto, poco tiempo hace, de ese frente, de donde todos los días llegan informes de las proezas de los soldados de la nueva Italia que lucha bajo el mando del Soberano Ilustre, digno descendiente del Rey liberador, expreso mi satisfacción por nuestra fraternidad de armas que corona la amistad de más de medio siglo de los dos países, y en nombre de mis compatriotas, envío desde el Capitolio un mensaje de fe, y saludo afectuoso para los ejércitos heroicos italianos y para todo el pueblo de Italia.»

Dos telegramas de Cadorna.

ROMA, 1.º El general Cadorna, al pasar por la estación de Módena, envió al generalísimo Joffre el siguiente despacho:

«En el momento de dejar esta generosa y hospitalaria tierra de Francia desco expresar una vez más, ilustre general, mi viva admiración hacia el potente instrumento de guerra que me habéis hecho conocer, instrumento que habéis formado con vuestra ciencia y animado con vuestra sólida fe.»

Las hermosas tradiciones militares de Francia gracias á vos brillan de nuevo, y á la gloria de la santidad de la causa añadís el esplendor.

Diré á los soldados de Italia con qué bravura se batían vuestros soldados, para que se sientan orgullosos de ser sus compañeros en la lucha que sostienen los aliados.

Las grandes cualidades militares de los jefes de vuestras soberbias tropas, que tanto he admirado, y la magnífica organización defensiva de todo el frente dan la plena certidumbre de la victoria final.

Os doy las gracias, mi general, por las amables pruebas de compañerismo que tan prodigamente me habéis dado, y os ruego que presentéis igualmente mi agradecimiento y el de los oficiales de mi acompañamiento á vuestros dignos colaboradores que tuve la fortuna de conocer en el gran Cuartel general de los ejércitos de la República y en el frente.»

Desde la misma estación el general Cadorna envió el siguiente despacho al general Douglas Haig, del Cuartel general inglés:

«Al salir de la tierra francesa experimento vivo deseo de enviáros cordial saludo y el profundo agradecimiento por la acogida que tuvieron para mí y para mis oficiales las aguerridas tropas que me habéis mostrado firmes y vigorosas. Animadas de gran espíritu militar, han producido en mi profunda impresión. A estas tropas debe atribuirse la victoria.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Cuatro aviones derribados.

NORDDEICH, 1.º Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que entre el canal de La Basée y Neuville se desarrollaron vivos combates de minas.

Al Noroeste de Roye fué muy activa la acción de la artillería francesa.

En las Argonas y en la región del Mosa hubo violentos duelos de artillería.

Nuestros aviadores derribaron cuatro aviones franceses, uno cerca de Laon, otro en Woivre, que cayeron en nuestras líneas: el tercero en Ville-aux-Bois, y el cuarto al Sur de Hancourt, que cayeron inmediatamente detrás del frente enemigo.

El aerodromo francés de Bosnay, al Oeste de Reims, fué profusamente bombardeado.

El ataque ruso paralizado.

Teatro oriental de la guerra.—No hay nada digno de mención.

Todo hace creer que el ataque ruso se ha paralizado.

Las masas rusas, que contaban 30 divisiones, ó sea 500.000 hombres, cifra inmensa para el teatro oriental, y el derroche asombroso de municiones en el período del 18 al 28 de marzo, se estrellaron ante el valor y la tenaz resistencia de las tropas del grupo del general von Hindenburg.

Los resultados obtenidos por los rusos han sido nulos.

Se ha encontrado la siguiente orden del día del general en jefe de los ejércitos rusos en el frente occidental, llevando fecha 17 de marzo:

«Tropas del frente occidental.—Hace seis meses, que, aunque fuertemente debilitadas, habéis detenido, contando con pocos recursos de fusiles y cartuchos, la ofensiva del enemigo.»

Su Majestad y la Patria esperan de vosotros nuevas hazañas, ó sea el arrojarse al enemigo de las fronteras del Imperio.

Si mañana emprendéis este alto deber, yo creo, basándome en vuestro ardiente amor á la Patria, que cumpliréis la santa misión hacia el Zar y la Patria, y que libraréis á vuestros hermanos que gimen bajo el yugo enemigo. Que Dios nos ayude en nuestra santa tarea.—(Firmado) El general ayudante Ebert.»

Hay que considerar que extraña mucho el hecho que una tal empresa haya sido empezada en una estación del año en la cual su cumplimiento puede tropezar, de un día á otro, con grandes dificultades, debido al deshielo. En segundo lugar, hay que creer que, en vista de la estación escogida por los rusos, se debe atribuir su ofensiva, menos á la libre voluntad del alto mando supremo, que á la obligación impuesta por un aliado apurado.

Por consiguiente, si es que los órganos rusos oficiales quieren dar como motivo de la presente paralización de la ofensiva el mal estado del tiempo, esto seguramente sólo es la verdad á medias. Cuando menos tendrán igual importancia que la blandura del terreno, las bajas sufridas por los rusos en los cruceles golpes que han recibido. Según cálculos hechos con esmero, dichas bajas ascienden por lo menos á 140.000 hombres. El mando supremo ruso haría, pues, mejor en manifestar que la gran ofensiva hasta la fecha fué ahogada no sólo en un pantano, sino que en un pantano y en sangre.

Sin novedad.

Teatro de la guerra en los Balkanos.—Nada nuevo.

Preparativos en Holanda.

NORDDEICH, 1.º AMSTERDAM.—Se sabe de fuente autorizada que el Gobierno holandés, vista la situación general de la guerra y las noticias referentes á la posibilidad de un desembarco en la costa holandesa, se ha visto obligado á disponer que el ejército holandés alcance el mayor efectivo posible. Todo da que suponer que el Gobierno holandés está firmemente decidido á oponerse resueltamente con las armas á toda infracción de su neutralidad.

Las relaciones entre Alemania y Holanda son en un todo normales y no dan lugar á temores de clase alguna.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Los combates de la región de Verdun.

PARIS, 1.º Parte de las 23: «En Bélgica nuestra artillería ha bombardeado los cantones enemigos de Langemark en el Nordeste de Iprés.»

En Argona, actividad de nuestras baterías contra las organizaciones alemanas del Norte de La Harazée y de la Fille Morte y los campamentos enemigos de la parte Norte del bosque de Cheppy.

En el Oeste del Mosa, bombardeo intenso de nuestras posiciones entre Avocourt y Malancourt.

En el Este, bombardeo bastante violento, seguido durante la tarde de un ataque alemán contra Ravin, situado entre el fuerte de Douaumont y el pueblo de Vaux.

El ataque fué detenido completamente por nuestros fuegos.

En Woivre, alguna actividad de artillería.

En el resto del frente, nada que señalar.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un naufragio.

CASTELLON. (Sábado, noche.) A unas 14 millas de Vinaroz ha naufragado el bergantín goleta griego Etyopia, de la matrícula de Chio, que con cargamento de sal iba de Marsella á Argel.

En dos botes han llegado aquí sus tripulantes, trayendo sólo la documentación. Falta el marinero Demetrius Deotie, que se ahogó.

Las autoridades han socorrido á los naufragos.

El bloqueo.

PARIS, 1.º M. Denys Cochin, ministro de Estado, ha sido especialmente encargado de lo relativo á la organización del bloqueo.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Detalles del último raid.

POLDHU, 1.º El ministro de la Guerra británico anuncia oficialmente que ayer por la

noche los zeppelines realizaron una incursión sobre los condados orientales de Inglaterra. Los zeppelines, divididos en dos escuadrillas, atacaron dichos condados, en tanto que uno de ellos hacia una incursión sobre la costa Nordeste. Cincuenta y cuatro bombas explosivas é incendiarias fueron lanzadas sobre los condados orientales, y 22 sobre la costa Nordeste.

El Almirantazgo anuncia que durante la noche se dividió á un zeppelin que desoló cerca de la desembocadura del Támesis. Al acercarse nuestros buques patrullas, se rindió. La tripulación fué apresada y se empezó á remolcar al zeppelin; pero pocos momentos después, éste se hundió.

El ministerio de la Guerra anuncia que éste era el zeppelin L 15. Fué alcanzado por nuestro fuego de cañón al volar sobre los condados orientales; un proyectil alcanzó en la parte superior cerca de la cola. Cayó velozmente en dirección de la costa de Kent. Una ametralladora, algunas municiones, un tanque de petróleo, agujereado por centenares de proyectiles y algunas partes de maquinaria fueron arrojados desde á bordo por este zeppelin ó por otro de los que verificaron la incursión.

Debido á los daños sufridos por las líneas telegráficas y telefónicas á causa de las últimas tormentas, ha sido imposible conocer exactamente los perjuicios originados por la incursión. Hasta ahora se sabe que ha habido 23 muertos y 44 heridos. Un comunicado oficial manifiesta que el L 15 fué divisado á las cuatro y cuarto de la mañana cerca del buque faro de South Knock y se trató de remolcar al zeppelin hasta Dover.

Un mensaje.

POLDHU, 1.º El Rey ha enviado el siguiente mensaje al general Townshend: «Juntamente con todos sus conciudadanos, sigo con admiración la valiente lucha que resisten las tropas bajo su mando y contra enemigos numéricamente mayores. Se harán todos los esfuerzos posibles para ir en ayuda de su espléndida resistencia.»

NUEVO SERVICIO

AUÑON, 1.º Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Me congratulo participar á usted haberse inaugurado hoy servicio telefónico en esta localidad y ofrezco incondicionalmente á sus gratas órdenes.—El alcalde, Federico López.

Sociedad Española de Higiene

Esta Corporación ha celebrado su sesión semanal, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

Se entró en el orden del día, reanudándose la discusión del tema del doctor Mañueco.

Hizo uso de la palabra el doctor Espina, quien ampliando lo expuesto en la sesión anterior, presentó el pequeño monumento donado por él al Dispensario Victoria Eugenia, representativo del ahorro conseguido por el esfuerzo cooperativo en Alemania, con proporcionalidad de lo que se ha obtenido por el elemento obrero, por los patronos y por el Imperio alemán.

Insistió en la oportunidad de establecer el seguro obligatorio cuando estuviese preparada la opinión.

Estudió la participación que puede y debe tener el obrero en la pensión y el ahorro, á quien hay que convencer de la conveniencia de llevarlo á efecto, como medio de subvenir á sus necesidades cuando lleguen á la enfermedad ó á la vejez; pues para ello puede bastar el privarse de los gastos representados por el alcohol y el tabaco, porque aunque sólo se economizasen unos céntimos, pueden emplearse en sellos de la Caja Postal de Ahorros, aparte de que se evita la predisposición á la tuberculosis.

A este fin hizo un cumplido elogio de la Caja Postal de Ahorros, como medio de facilitar el pequeño ahorro, exponiendo su funcionamiento y expresando el deseo de que se propague el reglamento de esta importantísima institución, para que llegue á conocimiento del público, con objeto de que pueda éste disfrutar de sus positivos beneficios.

El doctor Espina fué muy aplaudido.

SE VENDEN DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Diríjirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» ARENAL, 1. MADRID

«Cocido» de honor á los autores de «Los Gabrieles»

El cocido de honor que para festejar el felicísimo éxito de la historieta cómica Los Gabrieles han organizado varios amigos y admiradores de Ramón López Montenegro y Ramón Peña, afortunados autores de tan aplaudida obra, se celebrará el próximo martes, 4 del corriente, á la una de la tarde, en el restaurant La Huerta.

Será una simpática fiesta de cordialidad y á ella prestarán, con su presencia, el brillo de su encanto muchas notables artistas.

Es verdaderamente extraordinario el pedido de tarjetas, que pueden adquirirse al precio de 6,50 pesetas y hasta el lunes, á las doce de la mañana, en la Sociedad de Autores Españoles, Círculo de Bellas, teatros de Esclava é Infanta Isabel, cafés de Levante, Castilla y Fornos (Gran Café), almacén de Alombras de D. Joaquín Menchero (Carrera de San Jerónimo, 7 y 9) y librería de San Martín, Puerta del Sol.

Manifiesto de los monárquicos portugueses. LISBOA, 1.º Los monárquicos han publicado un patriótico manifiesto, recordando la histórica alianza lusobritánica y la necesidad de dar de lado á toda discordia interior para unirse todos en defensa de la patria.

Banquete en honor de Mr. Asquith.

ROMA, 1.º En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha celebrado el banquete ofrecido á Mr. Asquith por el Gobierno italiano.

A la hora de los brindis, el ministro señor Sonnino pronunció el siguiente discurso: «Con la más viva satisfacción doy á vuecencia, en nombre del Gobierno real, nuestra bienvenida, haciéndome con ello fiel intérprete de los sentimientos calurosos con que la nación saluda la presencia en la capital de Italia del primer ministro británico.»

Vuestra presencia confirma en nosotros la conciencia de la amistad tradicional que ha unido á nuestros Gobiernos y á nuestros pueblos á través de tantas vicisitudes históricas.

La amistad de Italia é Inglaterra tiene su base inquebrantable en un sentimiento profundo y general de confianza y de simpatía, así como en la armonía sustancial de sus intereses políticos y económicos.

Estos lazos tradicionales hallanse hoy consolidados por la fraternidad de las armas y por el pacto de alianza que nos ha unido á las otras nobles naciones con quienes proseguimos la lucha sin ejemplo, en defensa de la justicia y por la libertad de los pueblos.

Levantó mi copa en honor de Sus Majestades el Rey y la Reina de la Gran Bretaña, en honor de S. M. la Reina Alejandra y de la Familia Real, así como de los Soberanos y jefes de Estado de los países aliados; aquí representados, y á la salud de V. E., que tan dignamente preside el Gobierno de la nación amiga y aliada.»

Contestando á las frases del ministro de Negocios Extranjeros italiano, Mr. Asquith pronunció á continuación el siguiente brindis:

«Señor ministro: Llegado á esta ciudad histórica, á la cual nadie podría acercarse sin sentir una emoción profunda, trayendo á Italia, á su Rey y á su valiente ejército de mar y tierra, la expresión de nuestra solidaridad y toda nuestra fe en el triunfo de la causa que nos une, he de expresar el muy sincero placer que he sentido al recibir una acogida tan cordial y tan entusiástica.»

Nuestros dos pueblos, á pesar de la distancia que les separa, á pesar de las divergencias de temperamento, comprenden, hoy más que nunca, la fuerza de los lazos que les unen desde hace más de medio siglo, por la identidad de sus principios y por la convergencia de sus intereses políticos y económicos.

El pueblo inglés ha seguido con simpatía unánime, apoyada por todos los grandes espíritus, por nuestros poetas y por nuestros hombres de Estado, la heroica lucha que ha emprendido el pueblo italiano por su redención y su unidad.

Ha querido el destino que en el momento supremo en que las aspiraciones y principios que comparten encontrábase amenazados ambos pueblos se hayan encontrado en fraterna alianza para defender la causa de la libertad, para hacer respetar el derecho de todas las naciones, tanto de las menos fuertes como de las más poderosas.

Fuertes en la unión de todos nuestros aliados marcharemos juntos á través de las pruebas más duras, guiados por la inquebrantable confianza en el triunfo final, que ha de consolidar estos derechos elementales.

Agradeciendo al Gobierno Real la acogida tan cordial que me ha dispensado, y reconocido á V. E. por los sentimientos que acaba de expresar, levanto mi copa en honor de Sus Majestades el Rey y la Reina de Italia, y en honor de los miembros de la Familia Real.

Al dirigir mi saludo al primer soldado de Italia, ruego á V. E. vea envuelto en él el saludo que la nación británica dirige al glorioso ejército, al que el ejemplo de Su Majestad inspira y anima para nuevas victorias.»

Portugal y la guerra.

TORRE EIFFEL, 1.º Los súbditos alemanes que están en edad de hacer el servicio militar han sido detenidos en Portugal y serán internados en la isla de Madera.

El Gobierno portugués continúa dictando medidas respecto á la movilización general.

El ministro de la Guerra ha dirigido al ejército una vibrante proclama.

Desertores alsacianos.

TORRE EIFFEL, 1.º Desde el principio de las hostilidades, las estadísticas del Gobierno alemán estiman en 40.000 el número de desertores alsacianos en los frentes oriental y occidental.

Las huelgas de Clyde.

LYON, 1.º Ha mejorado la situación en el distrito de Clyde. Se cree que todos los huelguistas volverán á sus talleres la semana próxima.

Sobre la Conferencia de los aliados.

LYON, 1.º Los periódicos americanos, entre ellos el Correo, diario de Louisville, prevé el próximo fin de la guerra; pero para eso—dice—le será preciso á Alemania evacuar Bélgica y restituir á Francia la Alsacia y la Lorena, sin contar los millones arrancados por Bismark, y añade que los aliados pueden resistir mucho tiempo todavía.

Los socialistas alemanes.

LYON, 1.º El Comité de la Dirección del partido social democrata de la sexta circunscripción electoral en Berlín ha votado, por 23 votos contra uno, una declaración, aprobando la actitud de los 18 disidentes, y comprometiéndose á sostener con energía la política de la Unión Socialista del Trabajo.

Neutralidad comercial danesa.

LYON, 1.º Telegrafían de Copenhague al Daily Telegraph que el ministro de Justicia ha elaborado un proyecto de ley que tiende á castigar con encarcelamiento á los comerciantes que intenten eludir las prescripciones de los acuerdos anglo-daneses, reexportando, á pesar de empeñar su palabra de honor, las mercancías á países alemanes.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
2 de abril de 1866.

Es tan grande la ignorancia que hay en general en Europa de la América y de los sucesos que allí tienen lugar, que el *Morning Advertiser*, periódico de Londres, dice que es muy difícil la situación de España en aquellos países, pues se han unido contra ella Quito, Bolivia y Ecuador para hacer causa común con Chile. Como si Quito fuera otra cosa que la capital del Ecuador. Con esta falta de conocimiento de las cosas y con la pasión que suele cegar al periodismo extranjero, no es extraño que incurra en tan graves errores.

PROBLEMAS DEL DIA

El trabajo y las subsistencias

EN BARCELONA

El asunto del gas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El conflicto promovido por el alza en el precio del gas continúa latente y sin solución.

El alcalde ha ordenado a los obreros de la brigada municipal que procedan a abrir las espitas en aquellas casas de la barriada de San Martín que, por negarse los consumidores a pagar el aumento, habían sido cerradas por las Compañías.

Esto es debido a haberse obligado la Compañía, con el antiguo Ayuntamiento de la barriada, a no subir los precios.

En las demás barriadas de Barcelona en que no hay tal convenio, las Compañías siguen cerrando las espitas a los consumidores que no pagan el recibo.

La protesta de los consumidores, que debía empezar anoche y seguir hoy con el cierre de establecimientos, se ha aplazado para el lunes próximo.

La Compañía catalana del gas ha enviado una larga comunicación al alcalde, contestando al acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en la última sesión.

En ella censura que el Ayuntamiento haga afirmaciones que dice pueden constituir un peligro para el Ayuntamiento el día en que por el encarecimiento del carbón tenga que verse obligada a suministrar el gas por su cuenta, por no poder hacerlo las Empresas.

Después ofrece al Municipio la explotación de las fábricas de gas, ya por arriendo comercial, ya por arriendo industrial.

En el primer caso, la Compañía seguiría en la fabricación y venta del gas por cuenta del Ayuntamiento, mediante que éste acordara el precio que se conviniere por el arriendo de las fábricas e instalaciones y el pago de la cantidad necesaria para la amortización e interés de 5 por 100 del capital de la Compañía.

En el segundo caso sería el Ayuntamiento quien se encargara de la fabricación y venta del gas y de los productos de la misma, mediante un precio de arriendo y pago del valor de las existencias y créditos, reconocimiento de los compromisos comerciales contraídos por la Compañía respecto al personal actual y otros.

Esta proposición es de suponer que será desechada.

Los barcos de pesca.

Cumpliendo el acuerdo adoptado, los consignatarios, en Barcelona, de barcos pesqueros han amarrado hoy sus barcos.

Esta decisión la acordaron hace días, en vista de que el precio del carbón iba en aumento, y señalaron un plazo, que terminaba anoche, para que la Junta de transportes solucionara el conflicto.

Así lo expusieron al gobernador en una instancia, manifestándole que con el precio de 120 pesetas la tonelada de carbón, no era posible continuar su industria.

Este nuevo conflicto viene a aumentar el de las subsistencias.

Los albañiles.

La huelga de albañiles sigue estacionada. El presidente de la Cámara de la Propiedad ha visitado al gobernador, expresándole la molestia de la misma por la actitud en que se han colocado los contratistas de obras al desmentir que los propietarios no estaban dispuestos a abonar el 50 por 100 de aumento que se intentaba dar a los albañiles.

Ha dicho que el ofrecimiento era cierto, y fué adoptado por unanimidad en la reunión celebrada por los propietarios que tienen fincas en construcción, y que así lo manifestaron luego oficialmente al gobernador y éste a los contratistas.

EN ALICANTE

La carestía del pan.

ALICANTE. (Sábado, noche.) En el Círculo La Unión Mercantil se ha celebrado una reunión, a la que asistieron todos los individuos de la Directiva de la Sociedad de panaderos y muchos delegados de las Sociedades obreras.

Los obreros mostraron conformes con la solución propuesta por los panaderos para resolver el conflicto de la carestía del pan.

Consiste esta solución en que se fabriquen dos clases de pan: una de lujo y otra ordinaria.

La segunda se seguirá vendiendo al actual precio de 45 céntimos kilogramo.

La clase de lujo se venderá a un precio más elevado.

LA CAMPAÑA ELECTORAL

EN BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En la Sala Imperio se celebrará esta noche el mitin de propaganda electoral de la candidatura titulada de reivindicación republicana, que patrocina el llamado bloque, y que debió celebrarse el domingo último y suspendió el gobernador, con motivo de la Jura de la bandera.

Se adoptarán precauciones para evitar incidentes.

En el mitin hablarán los candidatos señores Layret, Brosa y Alomar.

Tratando de esta candidatura, que indudablemente restará muchos votos a la radical, dice *«El Progreso»* que el diputado D. Marcelino Domingo, que pertenece al bloque, en una reunión que tuvo con los Sres. Lerroux y Carner, manifestó que su opinión clara, concreta y categórica, era contraria a la presentación de la llamada candidatura del bloque, porque venía a dividir a los republicanos.

Añade el diario, que dijo el Sr. Domingo

que si se persistía en la presentación de tal candidatura, él renunciaría a ocupar puesto en el llamado bloque republicano.

Agrega *«El Progreso»*, que con referencia al Sr. Salvatella sabe el Sr. Lerroux que el Sr. Alomar, otro de los candidatos, abomina de la posibilidad de que con su concurso se pueda facilitar el triunfo de la Liga regionalista.

EN OVIEDO

El Sr. Vázquez Mella.

OVIEDO. (Sábado, noche.) Ha llegado el Sr. Vázquez Mella, que se propone luchar en las próximas elecciones por la circunscripción.

Fué recibido por numerosos amigos políticos.

Desde un bedón de la casa donde se hospeda dirigió la palabra al público.

Fué muy ovacionado.

Se propone hablar en un mitin el próximo lunes.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Sábado, noche.) Ha llegado a esta población el Sr. Raventós, candidato ministerial por Denia.

Mañana saldrá para el distrito, donde permanecerá hasta después de las elecciones.

FOMENTO DEL TRABAJO NACIONAL

El fallo del Jurado del premio «Deu», Concurso de 1915.

Después de examinadas detenidamente las 59 Memorias presentadas al concurso del premio «Deu» por el Jurado, compuesto de los Sres. D. José de Caralt, ingeniero, presidente del Fomento del Trabajo Nacional; D. Antonio Pons y Arola, ingeniero industrial, vicepresidente del Fomento del Trabajo Nacional; D. José Tous y Biaggi, catedrático de Tecnología, Mecánica y Ferrocarriles; D. Paulino Castells, director de la Escuela Especial de Ingenieros Industriales; D. Carlos Montañés, presidente de la Asociación de Ingenieros Industriales; D. Guillermo J. de Guillén García, ingeniero industrial y miembro de la Real Academia de Ciencias y Artes; D. Ramón Marqués, catedrático de la Escuela Especial de Ingenieros Industriales, de la Teoría especial de las máquinas; D. Guillermo Graell, secretario general del Fomento del Trabajo Nacional, se acordó conceder:

1.º Dos premios, consistentes en 1.500 pesetas en metálico, y diploma, a los señores D. Gaspar Brunet, por sus Memorias números 6 y 6 bis, referentes a los inventos de una máquina macedora (levadora) y máquina cepilladora estricadora; y a D. Francisco Prat y Bosch, por su Memoria número 10, referente al invento de una bomba rotativa y equilibradora.

2.º Un premio, consistente en 1.100 pesetas en metálico y diploma, a la Memoria número 8, suscrita por D. José de Acuña y Gómez de la Torre, por su invento sobre un nuevo sistema de motor hidráulico rotativo, irreversible, y de sus distintas aplicaciones, como bomba, motor, contador de agua y cambio progresivo de las velocidades.

3.º Un premio de 500 pesetas y diploma al Sr. D. Enrique Reimero y Rizo, por su Memoria número 4, referente al invento sobre fugas de agua en los hornos altos.

4.º Medalla de plata y diploma a la Memoria número 9, suscrita por D. Manuel García Nuñez, referente a un nuevo sistema de nonius ó vernier seccional.

5.º Diploma y medalla de plata a la Memoria núm. 41, suscrita por D. Enrique Blecio, sobre el invento para la aplicación del «Dispositivo Diaphragma» a una llave de paso de válvula.

6.º Diploma y medalla de plata a la Memoria núm. 43, suscrita por D. Juan José Zubizar, por su invento de un nuevo sistema de tacos metálicos para telares.

7.º Diploma a la Memoria núm. 2, suscrita por D. José Serra Carbó, por su invento sobre plancha de madera aglomerada.

8.º Diploma a la Memoria núm. 23, suscrita por D. Enrique Noguera, por su invento sobre un mecanismo aplicable a las máquinas de escribir.

9.º Diploma a la Memoria núm. 28, suscrita por D. José Feliubadaló, por su invento de un procedimiento para despedregar granos.

10. Diploma a la Memoria núm. 29, suscrita por D. Agustín Redó, por su invento de una máquina de escribir.

11. Diploma a D. Pablo Calafell por sus dos Memorias núm. 37, referentes a un aparato para uso de poder cepas y árboles, y aparato «Peineta Calafell» para recolectar aceitunas.

12. Diploma a la Memoria núm. 36, suscrita por D. Francisco Alonso Pulido, por su invento sobre el nuevo sistema de envases para vendajes asépticos.

13. Diploma y medalla de plata a la Memoria núm. 30, suscrita por D. José Roura Torradellas, sobre una innovación en las lanzaderas para el enhebrado de las mismas sin recurrir a la aspiración bucal.

14 y 15. Un diploma a cada uno de los Sres. D. Antonio Britas, presbítero, y don Vicente Cervera, por los trabajos presentados.

16. Vista la Memoria núm. 26, suscrita por D. Antonio Gregorio y Rocasolano, reconociendo el mérito de su trabajo, y si bien no entra por completo en las condiciones del concurso, por tener este trabajo un carácter más agrícola que industrial, acordó el Jurado concederle diploma y medalla de plata.

ANDALUCIA

Conferencia cervantina.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la segunda conferencia cervantina, de las organizadas por el Ateneo, en el teatro Llorens.

Asistió numerosísimo público, predominando las damas.

Leyó una magnífica disertación doña Blanca de los Ríos Lampérez.

Occupaban el estrado el gobernador, el alcalde y el capitán general.

Versó la conferencia sobre «Influencia que el Quijote ha tenido sobre el ambiente andaluz».

Dijo que como Cervantes estuvo treinta y cinco años en Andalucía, su alma quedó impresionada en aquella variedad de cuadros populares.

Hizo un acabado estudio de las figuras de Don Quijote y Sancho Panza, y terminó entonando un canto a Sevilla.

El entusiasmo fué enorme.

Mañana será obsequiada la conferenciante con un banquete.

GALICIA

El «Alfonso XII».

CORUÑA. (Sábado, mañana.) Anoche fondó en este puerto el transatlántico *Alfonso XII*, procedente de la Habana, sin novedad a bordo.

Júbilo entre los obreros.—Otras noticias.

FERROL. (Sábado, mañana.) Ha producido gran júbilo entre los obreros del arsenal la noticia transmitida por los de Cartagena, afirmando que la Empresa aumentará los jornales mientras duren las actuales circunstancias de encarecimiento de las subsistencias.

—En breve será colocada en el astillero la quilla de un nuevo transatlántico. La Sociedad Española continúa gestionan-

AVISOS UTILES

POZOS ARTESIANOS

Garantizo la perforación de esta clase de pozos, firmando contratos en condiciones especiales y previa la inspección del subsuelo de cada finca con el *Bathidoscopio*, bajo las bases siguientes:

Si no se cumplieran exactamente los datos del informe escrito que entregará al dueño del campo al terminar su labor, abonaré al importe del pozo hecho, depositando antes garantía de si, a pesar de informar yo que no hay agua artesiana en el campo inspeccionado, se resolviera el propietario a realizar la perforación.

También hago con el *Bathidoscopio* inspecciones hidroscópicas de fincas, sin compromiso de perforación por mi parte, para que el propietario sepa, sin necesidad de abrir pozos, el número de corrientes de agua que encontrará en el subsuelo de cada finca, y la profundidad, cantidad y presión de cada corriente.

No cobro ni una peseta si, al ser abiertos los pozos por mí señalados, no resultan exactos los datos de mi informe.

Para detalles y solicitudes de contratos dirijase hoy mismo a A. Corcín, Campomanes, 9, primero, Madrid.

GUISANTES ULECIA.—LOGROÑO

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, 1.º centro.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS Braguero de éxito universal, adoptado por el ejército francés. Sucursal de Madrid, MONTERA, 33, PRINCIPAL.

do del ministro de Marina el colocar el mayor número de quillas.

Esto obedece a la gran demanda de proyectos de que es objeto por parte de las Sociedades navieras para la construcción de buques.

—Habiendo reparado sus averías en el arsenal, ha salido con rumbo a Italia el barco italiano «Fide».

—El vicealmirante Moreno ha girado una visita de inspección a la corbeta «Nautilus», donde se le hicieron los honores de ordenanza.

—Ha llegado el cañonero «Gaviota», que viene a reparar averías.

VALENCIA

Un destroyer inglés.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Frente a los balnearios ha fondado un destroyer inglés, procedente de Levante. No ha querido tomar práctico.

Después de estar parado breves momentos ha salido en dirección hacia el Sur.

VASCONGADAS

El primer premio.

VITORIA. (Sábado, noche.) El general de brigada Sr. Sánchez Gencino y su hermano llevaban las tres series de décimos del número premiado hoy con el gordo.

Cobrarán, por lo tanto, los hermanos la no despreciable cantidad de 60.000 duros.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de abril de 1916.

(Números tomados al oído).

PIERTAS.	NUMEROS.	POBLACIONES.
800	33 248.	
100.000	33 249	Vitoria.
800	38 250	
600	2 086	
600	2 087	Ripoll-Baro.-Valencia.
466	4 417	
20.000	4 418	Madrid-Tomelloso-Baro.
466	4 419	
1.500	21 270	Baro.-Coruña-Valladolid.
1.500	1 139	Vigo-Baro.-Sevilla.
1.500	33 101	Palma de Mallorca.
1.500	26 877	Coruña-S. Seb.-Madrid.
1.500	17 739	Lérida-Sevilla-Madrid.
1.500	8 807	Villacañas-Baro.-Baro.
1.500	13 090	Jerez-Jerez-Madrid.
1.500	22 737	Vigo-Baro.-Huelva.
1.500	4 648	Zaragoza-Zaragoza-Madrid.
1.500	13 018	Murcia-Baro.-Baro.
1.500	13 126	Madrid.
1.500	13 149	Madrid.

2 aproximaciones de 800 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

2 id. de 600 id. id., para los del premio segundo.

2 id. de 466 id. id., para los del premio tercero.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 34.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

1.159	2.680	3.935	5.021	6.787	8.057	9.294	10.692	11.365	13.412	14.937	16.444	18.001	19.306	20.715	21.911	23.092	24.375	25.651	26.971	28.079	29.494	30.807	32.058	33.127
1.178	2.703	3.974	5.119	6.781	8.060	9.325	10.730	11.398	13.457	14.973	16.486	18.043	19.348	20.757	21.953	23.134	24.417	25.693	27.013	28.121	29.536	30.849	32.100	33.169
1.191	2.729	3.976	5.121	6.788	8.098	9.329	10.739	11.407	13.467	14.974	16.450	18.007	19.312	20.721	21.917	23.098	24.381	25.657	27.017	28.125	29.540	30.853	32.104	33.173
21	1 241	2 730	3 985	5 149	6 826	8 100	9 334	10 741	12 381	14 194	16 030	18 031	19 388	20 743	21 970	23 057	24 499	25 639	27 041	28 201	29 589	30 844	32 166	33 159
35	1 258	2 758		5 165	6 839	8 120	9 344	10 765	12 355	14 155	16 012	18 013	19 370	20 725	21 952	23 039	24 512	25 708	27 049	28 209	29 597	30 852	32 174	33 167
38	1 261	2 762	4 mil	5 177	6 810	8 130	9 370	10 803	12 024	13 644	15 511	16 514	18 071	19 427	20 782	22 001	23 150	24 622	25 735	27 098	28 307	29 695	30 950	32 193
72	1 268	2 766		5 186	6 929	8 141	9 419	10 811	12 069	13 659	15 628	16 628	18 107	19 424	20 775	22 041	23 141	24 650	25 782	27 081	28 338	29 699	30 954	32 197
98	1 307	2 811	4 016	5 195		8 182	9 462	10 823	12 120	13 709	15 092	16 672	18 164	19 482	20 778	22 001	23 150	24 622	25 735	27 098	28 307	29 709	30 959	32 206
107	1 331	2 822	4 205	5 227	7 mil	8 187	9 462	10 824	12 247	13 789	15 034	16 658	18 194	19 487	20 784	22 009	23 154	24 633	25 746	27 121	28 408	29 711	30 961	32 209
115	1 349	2 843	4 210	5 300		8 215	9 538	10 841	12 252	13 829	15 060	16 744	18 221	19 491	20 816	22 059	23 183	24 646	25 764	27 151	28 408	29 711	30 961	32 212
123	1 438	2 864	4 274	5 376	7 046	8 215	9 538	10 844	12 301	13 836	15 135	16 749	18 229	19 494	20 825	22 069	23 184	24 653	25 764	27 161	28 415	29 719	30 966	32 215
140	1 461	2 887	4 275	5 405	7 059	8 226	9 544	10 854	12 319	13 836	15 152	16 811	18 270	19 494	20 832	22 105	23 194	24 653	25 764	27 161	28 415	29 719	30 966	32 218
179	1 464	2 890	4 291	5 418	7 087	8 230	9 550	10 856	12 324	13 833	15 213	16 845	18 294	19 517	20 839	22 110	23 204	24 693	25 809	27 182	28 464	29 748	30 984	32 221
223	1 494	2 925	4 301	5 44																				

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de abril de 1866.

El marqués Bella Caracciolo, que viene a reemplazar al marqués de Taliacarne en la Embajada de Italia, es una persona altamente distinguida y reputada en su país, y á quien conocen y estiman muchos de nuestros hombres públicos, pues no es la vez primera que ha estado en Madrid.

El Sr. Taliacarne deja entre nosotros las mayores simpatías, y estamos seguros de que el Sr. Bella Caracciolo llenará dignísimamente el vacío que deja su apreciable antecesor.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
Dela Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

PARA HOY

Boletín religioso

Domingo 2 de abril de 1916.

Sale el Sol á las 5,57.

Se pone á las 18,40.

Sale la Luna á las 5,29.

Se pone á las 18,47.

Santos del día.

Domingo IV de Cuaresma. Santos Francisco de Paula, Níco, Abundio y Urbano, confesores; Aniano, mártir, y Santos Teodosia, virgen, y María Egipcíaca, penitente.

SANTA TEODOSIA, virgen y mártir.
Nació en Tiro el año 290, y desde su niñez se hizo admirar de todos por sus grandes virtudes.

A los diez y ocho años de edad fué á Cesárea, donde por pretender animar á unos cristianos que iban á ser sacrificados, el gobernador ordenó que la descarnasen los pechos y los costados.

Luego fué arrojada al mar, y así murió el día 2 de abril de año 308.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas (Alcalá, 21); á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, siendo orador D. Luis Béjar, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Mariano Benedicto, preces y reserva y bendición pascual.

En la Catedral, á las nueve, horas canónicas, y á continuación misa solemne, predicando D. Francisco Morán.

En la Real Capilla, á las once, misa cantada, siendo orador el obispo de Sión.

En las parroquias, ídem id., á las diez, sus respectivos párrocos.

En la Encarnación, ídem id., D. José Valdés.

En las Descalzas, ídem id., D. Mariano Benedicto.

En los Portugueses, ídem id., D. Agustín Parareda.

En San José, á las diez y media, solemne función á Santo Tomás de Aquino, á expensas de los catedráticos numerarios de la Universidad Central, predicando el padre fray José Farpón.

En San Lorenzo solemne función á Nuestra Señora de la Encarnación y termina la novena, siendo oradores en la misa, á las diez y media, D. Jesús Torres Losada, párroco, y por la tarde, á las siete, D. José Suárez Faura.

En la parroquia del Salvador (plaza de Antón Martín) continúa la solemne novena misión á Jesús del Perdón, por la tarde, á las seis y media, y predicarán los padres Miguel Viyuela y José Martín.

En San Millán sigue la novena misión á Nuestra Señora de la Saleta, por los padres Rosendo Ramonet y Angel Izquierdo; por la mañana, á las siete y media y diez y media, y por la tarde, á las siete menos cuarto.

En la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción termina la misión dirigida por los PP. José Busquet y Francisco López; por la mañana, á las siete, y por la tarde, á las seis.

En la parroquia de San Justo, ídem id., y predicará, por la tarde, á las seis, el padre Antonio Ubéda.

En la parroquia de Santa Bárbara siguen los ejercicios espirituales para señoras, á las cuatro y media de la tarde, y serán en la capilla reservada y los dirigirá el P. Francisco López.

En San José, ídem id., para los hermanos y devotos del Santísimo Cristo del Desamparo, por la tarde, á las cinco y media, dirigidos por los PP. Isidoro Ramirez y Ricardo Carrión.

En el Carmen, á las cuatro, ejercicios del Rebaño del Niño Jesús y Teresas.

En el Caballero de Gracia, por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón, que predicará D. José Guixot.

En Cañizares y Monjas Catalinas, ídem, á las seis, padres Dominicos.

En las Monjas Vallecas, por la tarde, á las cinco, sermón y miserere, siendo orador don Isidro Estecha.

En San Pascual, ídem id., D. Luis Suescun.

En las Monjas del Sacramento, ídem á las seis, D. Félix Iniguez.

En la iglesia de la Compañía, á las ocho, misa de comunión para la Guardia de Honor; á las once y media, lección sagrada, y por la tarde, á las seis, ejercicios, que predicará el padre Isidro Ramirez.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, predicando D. Francisco Alonso.

La misa y oficio son de la Dominica, cuarto

de Cuaresma, rito semidoble, primera clase, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas, en su iglesia y San Justo; de la Providencia, en Jesús; del Auxilio, en San Lorenzo, ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo: Adoración nocturna, turno: Corpus Christi.

UN MILLAR DE OPERACIONES

Homenaje al doctor Cardenal

En el Palace Hotel se celebró anoche el banquete organizado por los alumnos del doctor Cardenal, para festejar su nombramiento de director de clínicas de la Facultad de Medicina y por haber practicado en su clínica la operación número mil, en un espacio de poco más de dos años.

Al acto concurren más de 200 alumnos, numerosos médicos y varios clientes del eminente cirujano.

A los lados del doctor Cardenal se sentaron los doctores Recasens y Bastos.

Entre los conmensales recordamos á los señores Linares Rivas (D. Manuel), Hernando, Taboada, Sánchez de Rivera, Pittaluga, Aguilar (D. Florestán), hermanos Ratera, Marañón, Fontana, Perera, Decref, Milano, Medina, Soriano, Rueda y Torres.

Formaban la Comisión organizadora los señores Blasco, Ruescas, Rueda, Pérez Martínez y Rocabert.

Este leyó las adhesiones, entre las que figuraban la condesa de Pardo Bazán y los señores Gómez Ocaña, Fernández Sanz, Juaristy, Flores, Cifuentes y Tolosa.

El Sr. Ruescas ofreció el banquete.

Después hablaron los Sres. Recasens, Bastos y el operado por el doctor Cardenal, don Ildefonso de Miguel.

El agasajado pronunció un elocuente discurso, para recordar que en la labor científica que ha llevado á cabo han tomado muy activa parte sus ayudantes los Sres. Bastos y Rivera, y muy especialmente la hermana de la Caridad sor Lucía, para quien tuvo el doctor Cardenal sentidas frases de elogio.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. El doctor Cardenal fué objeto de una gran ovación al salir del hotel.

Es admirable cómo sin dolores, molestias ni peligros inherentes á operaciones quirúrgicas, el tratamiento radium-radioterápico cura los infartos y afecciones cancerosas, aunque estén situadas profunda y extensamente en la matriz, garganta, pecho, estómago, recto, próstata, vejiga; lupus, bocio exoftálmico, úlceras tuberculosas ó varicosas, graves enfermedades de la piel ó cuero cabelludo. Tratamiento con el cual ningún otro se puede comparar en los beneficios que reporta á los enfermos, modifica la diatesis, obra sobre las mismas lesiones y produce efectos seguros é inmediatos. Aplicaciones en el Ito. Reco., único en Madrid. Paseo Recoletos, 31.

COMISARIA REGIA DEL TURISMO

BIBLIOTECA CERVANTINA

A más del importante donativo del distinguido bibliófilo D. Isidro Bonsoms, así como del de otros apreciables envíos que personas de tanta cultura como buena voluntad espontáneamente dedican á la Biblioteca Cervantina de Valladolid, hoy nos habla el marqués de la Vega Inclán, con gran encarecimiento, del generoso donativo que á la institución cervantina dedica el conde de Cerrajería.

A la fervorosa colaboración que el conde de Cerrajería dedica á toda labor de arte y de cultura en general, hay que añadir la importante colección de volúmenes que ha enviado, y que alcanza á publicaciones desde el siglo XVII hasta nuestros días. Los libros son valiosísimos y de gran oportunidad y acierto para la biblioteca de la ejemplar institución valisoletana.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

EDUCACION DE LA MUJER

La Junta directiva del Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina ha acordado que desde hoy quede abierta la matrícula para el tercer trimestre en la Secretaría de su domicilio, San Bernardo, 83, de diez á una y de tres á siete, para las siguientes asignaturas:

Clase preparatoria, que comprende: Lectura, Gramática y prácticas de Ortografía, elementos de Aritmética y Geometría y elementos de Geografía y Lecciones de cosas.

Sección artística: Solfeo y Piano, Canto, Declamación, Dibujo, Pintura, Confección de flores artificiales, Encajes en todas sus variedades, Labores y bordados á máquina.

Sección comercial: Aritmética mercantil, Contabilidad y Teneduría de libros, Organización de escriptorios, Caligrafía, Francés, Inglés, Italiano, Mecanografía y Taquigrafía.

Enseñanza del hogar: Higiene doméstica y Medicina de urgencia, Gimnasia sueca, Corte y confección de toda clase de prendas, Confección de corsés, Confección de sombreros, Labores y bordados á mano, Planchado y Arte culinario.

Las alumnas que durante el curso desearan obtener alguna colocación referente á estas enseñanzas lo manifestarán en la Secretaría y serán inscriptas en el registro correspondiente.

VILLAZA De venta esta apreciadísima agua en farms. y drogs. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4.639

TRIBUNA LIBRE

Sobre Beneficencia

Obstáculos.

No pensaba escribir ahora sobre Beneficencia, porque la intervención de personas de gran capacidad detuvo mi pluma con respecto; pero, comprendiendo que todo concurso, por modesto que sea, no es despreciable, sobre todo por la buena voluntad que revela, haré algunas indicaciones muy ligeras sobre tema de tanta actualidad.

Expondré antes unas bases, extraídas de una proposición que sobre Beneficencia domiciliaria he presentado al Ayuntamiento de Madrid, siendo concejal en 1914, para justificar más esas indicaciones que me propongo exponer.

Decía que debía constituirse una Asociación entre el Ayuntamiento y los vecinos con todas las ventajas de la asociación libre, y las que proporciona la fuerza impulsora y permanente de la Corporación municipal.

Las bases son éstas:

Primera. Se invitará al vecindario de cada distrito para que forme una Junta, compuesta de personas de todas las clases sociales, á las que se agregarán, como vocales natos, el teniente alcalde, los concejales, curas párrocos y las autoridades del distrito. Acepte una enmienda que añada los presidentes de las Juntas de barrio. El presidente de dicha Junta de distrito será propuesto por el alcalde; pero aquélla tiene libertad para removerlo y para designar los que han de ocupar los demás cargos.

Misión de la Junta de distrito: recoger la suscripción que recauden las Juntas de barrio; socorrer á los pobres con arreglo á los informes de los vocales de barrio; destinar á la Junta central la cantidad que ésta fije; tomar nota de los pobres socorridos y rechazados; relacionarse con las instituciones benéficas del distrito.

Segunda. Los vocales de las Juntas de barrio serán nombrados por las de distrito, procurando que sean muy numerosos.

Tendrán las siguientes facultades: apreciar las condiciones de los solicitantes y atenderlos á domicilio; fomentar la suscripción; ejercer una tutela moral sobre los humildes, y recoger los datos que los hechos sociales les ofrezcan y se refieran al estado moral y material del pueblo, especialmente al malestar obrero.

Tercera. Representantes de las Juntas de distrito (en una enmienda se propuso que lo fuesen sus presidentes) compondrán la Junta central, bajo la presidencia del alcalde, y además cierto número de concejales de la Comisión de Beneficencia, el obispo de la diócesis, gobernador, presidente de la Diputación provincial y representantes de otras autoridades y entidades, entre ellas la Asociación de la Prensa.

Sus funciones son de dirección, de relación, de auxiliar de las autoridades para repatriar pobres; hacer estadística de los mendigos de Madrid y medios de que se valen para explotar la caridad; certificar la pobreza de los que deseen ingresar en asilos, etc.

Cuarta. El Ayuntamiento pondrá los medios adecuados al servicio de esta Asociación. Las señoras desempeñarán en ella un importantísimo papel. Los cargos serán pelegibles y durarán cuatro años.

Quinta. En cuanto á los socorros, ya dice bastante el reglamento de las Casas de Socorro.

Estas son las bases. Creía y creo que la acción municipal es beneficiosa ayudando y estimulando á la iniciativa privada; pero cuando el Estado sale de su apatía, como ahora ocurre, realizando esa misma finalidad, se cumple mejor el objeto benéfico, porque los recursos del Estado son mayores y sólo él puede coordinar la beneficencia en toda la nación.

Entre las medidas que ha tomado este Gobierno, no son de las menos plausibles las que se refieren á la mendicidad, procurando con energía y acierto que la gestión oficial tuviera en este punto carácter de permanencia.

Su delegado, el Sr. García Molinas, ha sabido secundar aquel propósito, aceptando tan improba labor, que prosigue sin desmayos, con inteligencia y serenidad, con paciencia, diremos mejor, porque paciencia muy grande, hace falta para luchar con el sinnúmero de obstáculos que se ofrecen en su camino, entre los que se destaca la indiferencia del público.

En efecto, la caridad privada fluye por cauces que no llegan á la verdadera miseria, que se ve aliviada tarde y mal, mientras los mendigos de profesión reciben de la pereza y de la inconsciencia de los donantes lo que debía pasar á manos del verdadero pobre.

Por otra parte, esparcidas por todo Madrid las instituciones benéficas de carácter particular, sin un lazo común que las una, se ven expuestas á dar dobles socorros, pues bastantes mendigos acuden al mismo tiempo á varias de ellas en demanda de ayuda.

Además, las personas caritativas que quieren socorrer las necesidades reales se ven obligadas á un trabajo difícil por falta de una organización adecuada, y concluirán por depositar su óbolo en la primera mano que se alargue en demanda de caridad.

Es, pues, indispensable una sólida y amplia organización de la Beneficencia domiciliaria, que tenga como una de sus principales bases un cuerpo numerosísimo, entusiasta y apto de vocales informadores de pobreza, y además será muy útil la federación de todas las entidades benéficas de Madrid, conservando su respectiva autonomía.

Esta organización debe tener la finalidad de que desaparezcan los principales obstáculos que embarazan la marcha de nuestro sistema de beneficencia, como son:

1.º La duplicidad de instancias de los mendigos profesionales.

2.º La ignorancia en que están la mayor parte de los verdaderos pobres respecto á las instituciones que pueden socorrerlos.

3.º La ignorancia de los filántropos con relación á las necesidades reales que afligen á los menesterosos y á las mejores instituciones dedicadas á atenderlos. Si conocieran unos y otros aplicarían mejor sus donativos.

4.º Por carecer de medios para apreciar en cada caso la verdadera necesidad, la generalidad de las personas emplean el procedimiento cómodo y perjudicial de la limosna.

5.º El Estado y las entidades directivas de Madrid no pueden conocer, como sería dable, las causas generales y locales, morales y materiales de la miseria, por carecerse de una adecuada organización de la Beneficencia.

El Gobierno se percató de ello y puso manos á la obra, admirablemente secundado por su delegado. Esa intervención del Estado dará mayor fuerza á obra tan necesaria, en la que hasta ahora la acción gubernamental era rutinaria y carecía de vigor.

Algo más diré sobre la importancia de la empresa acometida y la que se vislumbra, así como la necesidad de que todos le presten su cooperación.

JOSE SANCHEZ ANIDO.

AGUA DE SOLARES

EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

EN CARABANCHEL

Niña atropellada y muerta

En el inmediato pueblo de Carabanchel Bajo ha ocurrido una desgracia.

Un tranvía alcanzó á una niña de tres años, llamada María Pasero Martín, que iba de la mano de su madre.

La pobre criatura quedó bajo las ruedas y falleció en el acto.

Personas que presenciaron lo ocurrido manifestaron que la desgracia fué inevitable, pues la criatura, al ver próximo el tranvía, se soltó de la mano de su madre y se metió materialmente debajo del coche.

Aunque el conductor, Julio Zabullo, paró el coche casi en seco, no pudo evitar la desgracia.

El público lo comprendió así y no hizo demostración alguna contra el empleado, digno de compasión por el suceso, pues recibió tan terrible impresión que se puso enfermo.

El suceso ocurrió frente á la calle de la Marina.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se conceden subvenciones de 3.000 pesetas, á las Escuelas del Ave María, de Málaga, y otra de igual cantidad al Ayuntamiento de Valladolid, con destino á la cantina escolar que sostiene.

—Se nombra maestra sustituta de la Escuela de Quintana del Marco (León) á doña Purificación de la Puente Ossorio.

—Se declaran en situación de maestras sustituidas, por imposibilidad física, á doña Concepción Varela y Rey, maestra de Leiro (Pontevedra); á doña Rosalía Amor Ruibal, de Perdecaney (Pontevedra), y á doña Ricarda Rodríguez Fernández, de Jerez de la Frontera (Cádiz).

—Han quedado resueltos los recursos de alzada interpuestos por D. José María Gómez, D. José Pedrero y D. Manuel Lema Morales, contra las propuestas del concurso general de traslado del Rectorado de Sevilla.

Se desestiman los dos primeros y se admite el recurso del Sr. Lema.

También han sido resueltas por real orden las reclamaciones formuladas por varios opositores del turno libre á escuelas vacantes en el Rectorado de Granada.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

La herencia de Romaguera

A propósito de las noticias que han circulado estos días por los periódicos, y con objeto de rectificar algunas inexactitudes, el obispo de Madrid ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Es cierto que se terminó el asunto Romaguera con una transacción; pero no lo es que el caudal de la testamentaria ascienda á la cantidad que dice «El Imparcial».

Tampoco lo es que la cuarta parte de dicha fortuna pase, mediante la referida transacción, á los prelados de Madrid-Alcalá, Barcelona y Buenos Aires; la participación de éstos ha quedado tan sumamente reducida—después de lo que ha de corresponder á las Comunidades religiosas—por las bases de la concordia á que se ha llegado, que, realmente, es más nominal que efectiva, por la insignificancia de la cantidad que quedaría para las tres diócesis, en el caso, poco probable, de que quedara alguna cantidad disponible para estas obligaciones de la testamentaria, según la voluntad del testador.»

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo pasó las primeras horas de la mañana en el ministerio de la Guerra, en conferencia con los generales Luque y Jordana.

Después despachó con S. M. el Rey, y después Palacio marchó al ministerio de la Gobernación, en donde tuvo una larga conferencia con el Sr. Alba, la cual versó sobre las cuestiones electorales.

Brevemente habló con los periodistas el Presidente del Consejo, manifestándoles que hoy pasará el día en el campo, procurando olvidar que existe art. 29, y que se alegrará mucho de que haya buen número de proclamaciones por el art. 29 para políticos adversarios suyos, y muy pocas para los amigos, porque entiende que lo que poco cuesta poco se aprecia, y si el acta se consigue á costa de un esfuerzo grande, en más la estimarán quienes de este modo la obtengan.

La recaudación en Hacienda durante el último mes de marzo ha tenido un alza, con relación á igual mes del año anterior, de pesetas 7.833.257.

El ministro de la Gobernación ha recibido ayer mañana la visita del Presidente del Consejo, dándole aquél cuenta de los últimos episodios electorales, que tienen más de pintorescos que de dramáticos.

Respecto al artículo 29 se mostró el señor Alba conforme en que hay que suprimirlo por molesto, por higiene electoral y para tranquilidad de los ministros de la Gobernación, pues los candidatos no se conforman con ser designados como tales, sino que piden también completa tranquilidad.

Eludió el ministro de la Gobernación hacer cálculos sobre el número de diputados proclamados por el artículo 29 que podrá haber hoy, alegando que ayer mismo se habían recibido telegramas de algunas provincias, en que dan cuenta de la solución de incidentes sobre las proclamaciones.

Añadió el Sr. Alba que, tanto el Presidente del Consejo como él, iban á las urnas para dar el ejemplo, haciendo que amigos se proclamasen, á fin de que los electores vayan á votarlos.

M. Theodor, decano de los abogados belgas, indultado por virtud de las gestiones de S. M. el Rey de España, ha dirigido al ministro de Estado un expresivo telegrama de gratitud.

El general Jordana ha estado ayer tarde nuevamente conferenciando con el conde de Romanones.

La conferencia se ha relacionado con el presupuesto de nuestra zona de influencia en Marruecos.

La conferencia que ayer tarde tuvo el señor Presidente del Consejo con el alto comisario en Marruecos fué bastante provechosa.

En la primera de la mañana, á la que asistió el general Luque, quedaron convenidos en principio las economías que en el orden militar han de llevarse al próximo proyecto de presupuesto; y en la celebrada por la tarde, las que han de introducirse en los gastos civiles.

Sobre el detalle de las expresadas economías guardaron, como es natural, los conferenciados gran reserva.

Con el señor conde de Romanones conferenciaron anoche en Estado los señores ministro de Gracia y Justicia y embajador de Inglaterra.

El gobernador de Palencia comunica que ha quedado solucionada la huelga de las minas de Guardo.

No es exacto que el señor marqués de Alhucemas piense marchar á León.

El ex presidente del Consejo no se ausentará de Madrid en toda la semana próxima.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

La tercera y última conferencia del ilustrado y entusiasta capitán de Infantería, profesor de la Escuela Central de Tiro, D. Vicente Valero de Bernabé, sobre el interesante tema «La fortificación, las aeronaves y la guerra de minas en la guerra moderna», fué un nuevo éxito del distinguido oficial.

En párrafos vibrantes de elocuencia hizo historia de la fortificación permanente y de la de campaña, refiriendo con interesante amenidad curiosas anécdotas.

Explicó la guerra de minas, la lucha subterránea por el dominio del subsuelo, entremezclando en su entretenida y culta disertación los datos científicos reveladores de una profunda doctrina y la aménisima narración de hechos y sucesos de la actual y de otras campañas.

Con frecuencia el selecto auditorio interrumpía la disertación del conferenciante para asentir con aplausos á sus manifestaciones y para premiar en justicia su documentada labor.

Tras la conferencia explicó variadas y curiosas proyecciones demostrativas de sus asertos y al final fué entusiásticamente aplaudido.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado el siguiente decreto: **GUERRA.**—Pasa á la sección de reserva el interventor de ejército D. Francisco Nieto Bautista.

EN LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Conferencia del Sr. Rodríguez Marín

Cervantes y el doctor Blanco de Paz. Sesión de gala fué la de anoche para la Asociación de la Prensa, que cual correspondiente a la casa de los profesionales del periodismo, ha tenido la honra de iniciar los actos dedicados a glorificar la memoria del inmortar autor del Quijote, con motivo del tercer centenario de su muerte.

Debemos los periodistas este honor al que, si en sus mocedades fué periodista, es ahora, por prestigios justamente reconocidos, director de la Biblioteca Nacional y académico inspector de publicaciones de la Real Academia Española, entre otros cargos, pero muy especialmente primera autoridad en estudios cervantinos y maestro del habla castellana, Excmo. Sr. D. Francisco Rodríguez Marín.

Ha querido el Sr. Rodríguez que de la serie de conferencias acerca de Cervantes que habrá de explicar, gozasen las primicias los periodistas, y anoche escuchamos la primera conferencia en que se analizan las andanzas del clérigo Blanco de Paz, funestas para Miguel de Cervantes, y se rectifican errores, como el haber atribuido la paternidad del falso Quijote al referido clérigo.

Será seguramente lo más grato para los lectores reproducir algunos trozos, ya que el espacio impide insertar la totalidad de la conferencia.

Dice a modo de prólogo:

«En el amplísimo cuadro de la vida de Miguel de Cervantes, larga y trabajosa, es decir, doblemente larga, hay rudos contrastes de color que hacen subir de punto sobremarera el interés con que lo vemos y estudiamos. Abundan en él los tonos oscuros: para unos meses de alegría pasados en Italia, en el bullicioso vivir de soldado, y para un inolvidable primer amor, cuyo casto deleite se vislumbra en las páginas de La Galatea, hay, por excesivo contrapeso, eien malaventuras: de niño, los constantes agobios de la casa paterna, movidiza como tienda de tribu nómada; casa cuyo jefe sabe que hay pan en el mundo, y vaga en su busca, punto menos que infructuosamente; de mozo, el hospital de Mérida, para sanar de las gloriosas heridas ganadas en Lepanto, no sin quedarle estropeada la mano izquierda; cuatro años después, el dilatado y penoso cautiverio argentino; más tarde, ya hombre maduro, el atrevido ir y venir de comisario de los proveedores Valdivia, Guevara é Isunza, ora excomulgado en Eciija y Castro del Río, ora preso en esta villa y en la cárcel real de la opulenta ciudad de la Giraldá; y todavía, al frisar con la vejez, á los pocos meses de sacada á luz la primera parte del Quijote, el nuevo é injusto encarcelamiento en Valladolid, obra de un alcalde inicuo ó enteramente descuidado del cumplimiento de sus deberes.

Y qué vistoso conjunto de figuras el de este gran cuadro! Junto á la hermosa y ex-celsa de el señor don Juan, nombre que con amor y respeto daban todos al invicto don Juan de Austria, que conoció y aun galardonó alguna vez los altos merecimientos de Cervantes, el noble y esforzado marqués de Santa Cruz, vencedor con él en la más alta ocasión que vieron los siglos pasados, los presentes, ni esperan ver los venideros; á otra parte, Dali Mami, primer amo de Cervantes en el cautiverio, y Azán Bajá, nuevo amo suyo, inhumano, Rey de Argel, que, aunque martirizaba con cruel ferocidad á los cristianos cautivos, respetó la vida del hidalgo complutense, enamorado de su heroico valor; más allá, y hago caso omiso de diversos grupos pintorescos, compuesto el uno de ellos por la regocijada tropa de la farándula, dos egregios príncipes, protectores del Príncipe de los ingenios de España: «el gran conde de Lemos y el ilustrísimo don Toledo, D. Bernardo de Sandoval y Rojas», á cual más caritativos y generosos.

Entre las figuras de este cuadro ó retablo hay una de todo punto negra y repulsiva, junto á la cual parece simpática hasta la del cruelísimo Rey de Argel. Refiérome—ya lo estáis adivinando—al mal clérigo, también cautivo, Juan Blanco de Paz, envidioso ruin de la hidalguía y las virtudes de Cervantes. Todos recordáis haber leído los embustes, las taimas, las vilezas de aquel hombre perverso; todos sabéis cuánto hizo en África, primero delatando á Cervantes y á sus camaradas y malográndoles un valentísimo plan de evasión, (para recibir por paga un escudo de oro y una jarra de manteca: menos aún que Judas!); y después, «porque el dicho Miguel de Zerbantes se quejaba de él con rrazona», amenazándole con que «avía de tomar informaciones contra él para hacerle perder toda la pretension que tenía de su magestad de hazerle merced de sus servicios y cosa que hizo en argel». No cabía ser más infame criatura; dañá á sus compatriotas frustrándoles la ansiada libertad y poniéndoles en riesgo inminente de perder la vida, y luego, como si él fuese quien había recibido el agravio, trata nueva y ahincadamente de desopinar á Cervantes, manciállndole en la honra por medio de testigos sobornados. El mismo Blanco de Paz lo manifestó á Domingo Lopino, capitán sardo, asimismo cautivo en Argel: «Yo le prometí—le dije—que quien á mí me picare é hiziere mal, como dicen me han de hazer, que le tengo que dañar é perjudicar en quanto pudiere, aunque sea contra mí padre, porque aquí en argel hallaré testigos por cada paso.»

Tiene tal relieve esta siniestra figura en aquel amargo período de la vida de Cervantes, que para algunos cervantistas llegó á constituir obsesión la memoria de Juan Blanco de Paz, tanto, que creyeron entrever su ponzoñosa influencia en cuantas desventuras afligieron al autor del Quijote en todo el resto de su azarosa vida. Especialmente D. Nicolás Díaz de Benjumea, autor de imaginación barto exaltada, soñó despierto con Blanco de

Paz, y vió visiones siempre que cogió la pluma para escribir acerca de Cervantes. El, en los apellidos López de Alcobendas de aquel bachiller á quien echa á tierra don Quijote en la aventura del cuerpo muerto, halló este anagrama: «Es lo de Blanco de Paz», y él afirmó asimismo que Cervantes, «no contento con encerrar y embeber el nombre de Blanco en los nombres del Buchiller Sansón Carrasco, y escoger la población de Barcelona, cuyas letras forman el anagrama de Blanco era, le hace aparecer con el título de El Caballero de la Blanca Luna, desvarios que, al par que abrieron puerta á otros esotéricos y mistagógicos de hoy en día, verdaderos delirios de todo punto lamentables, vintieron á demostrar cuánta importancia se atribuyó siempre á Blanco de Paz en la vida del peregrino ingenio á quien un simpático estudiante parisiense, y á la medalla de Blanco, llamó donosa y átinadamente el manco sano, el famoso todo y el regocijo de las Musas.

Tres siglos y un tercio han transcurrido desde que una información testifical practicada en Argel puso de manifiesto las arterias y maldades de Blanco de Paz, sin que hasta ahora sepamos de su persona más que lo escrito entonces y lo poco que añadió, va para diez años, en un artículo intitulado El peor enemigo de Cervantes. Así, mi insignie amigo y maestro D. Marcelino Menéndez y Pelayo resumió las noticias de Blanco en estas pocas palabras: «Todo el mundo conoce por la información que Cervantes hizo en Argel la siniestra figura del doctor Juan Blanco de Paz, «natural de la villa de Montemolin, junto á Llerena, que dicen haber sido frayre profeso de la Orden de Santo Domingo en San Esteban de Salamanca». Este odioso personaje, que quizá no había vestido nunca el hábito de la gloriosa Orden de Predicadores, ni tenía tampoco el carácter de comisario del Santo Oficio que se atribuyó, delató al rey Azán el proyecto de fuga de Cervantes, después de haberse hecho dueño de su secreto con mentidas protestas de amistad, y le persiguió y calumnió de otros varios modos: Nada más se sabe de tan abominable sicofanta, que probablemente moriría empalado en Argel, ó remando en galeras bajo el látigo de algún cómitre, como de sus hazafas podía esperarse.»

Con modestia, que siempre fué fiel compañera del talento, expone el Sr. Rodríguez Marín su afición á descubrir un dato, una costumbre de un pueblo, algo que, aunque pequeño, place y deleita.

Trata de averiguar quién fué Juan Blanco de Paz, de quien después dice:

«Obtenida por Blanco la comisaría del Santo Oficio, que deseaba, sin duda alguna, para dar color de justicia y de santo celo á sus maldades, fuése á Roma, y quitó con propósito de calumniar allí á los padres dominicos, como años después calumnió en Madrid á los trinitarios, que le sacaron, en mal hora, de las mazmorras de Argel. Por bien afortunado debe estimarse el hombre que en una larga vida no tuvo la desgracia de tropezar con personas del jaez de Blanco de Paz. Almas hay tan miserables y ruines, que para pagar el bien que se les hizo no conocen otra moneda que la que acuña la ingratitud, y por esto dijo un llagado que á ciertos sujetos se les habían de arrojar con honda los favores, porque es muy peligroso permanecer junto á ellos un minuto después de ampararlos. De esta empecatada rai ca era el doctor de Montemolin. No sé cuánto tiempo permaneciese en la Ciudad Eterna, ni qué pidiera y lograra; pues de todo esto sólo he llegado á averiguar que, regresando á España desde Roma en una nave gruesa, fué hecho cautivo por unos corsarios el día 7 de agosto de 1577, y llevado á Argel, donde quedó en poder del rey Azán Bajá.

Cuando Blanco de Paz llegó cautivo á Argel, entonces dominada por los turcos, todos los cristianos que en aquella ciudad padecían igual desventura elogiaban con fervoroso encarecimiento á Miguel de Cervantes, también cautivo, desde había dos años. Allí supo el ex fraile de San Esteban de Salamanca que, aun en poder de su primer amo Dali Mami, renegado griego, Cervantes había buscado un moro que le llevase á Orán por tierra, con otros cristianos, evasión frustrada porque el moro se huyó en el camino, obligándole con ello á volverse á Argel. Asimismo, y pues Cervantes, «cuando en lo que fabricaba, pensaba y ponía por obra no correspondía el suceso á la intención, luego, sin abandonarse, fingía y buscaba otra esperanza que le sustentase», Blanco de Paz fué sabiendo de otros audaces intentos de fuga planeados y dirigidos por el valeroso hidalgo de Alcalá, nunca para salvarse él solo, cosa que á su buen ingenio acaso hubiera sido fácil, sino para salvar consigo á muchos compañeros de infortunio, por quienes velaba como hermano y aun como padre, en tales términos, que todos le alababan y bendecían y buscaban su trato y amistad, y hasta los comisarios redentores, así los de la Orden de la Merced como los de la Santísima Trinidad, le distinguían con su comunicación y solían sentarle á su mesa.

Esto sabido y presenciado, con otras cosas honrosísimas para Cervantes, que omito por evitar prolijidad, el doctor Blanco, lejos de unir su voz al coro de tan justas alabanzas y lejos también de echar por el buen camino de imitar aquel excelente dechado, para superarle, si pudiese, en la práctica de acciones virtuosas, echó por el camino opuesto, único bien acomodado á su perversa condición. Así, á los tres años de su cautiverio, se probó por el dicho de muchedumbre de testigos sin tacha, que Blanco de Paz había sido y era «hombre rebelto, enemistado con todos, que nunca dixo misa en todo este tiempo, ni le an visto rezar horas canónicas, ni confesar, ni visitar ó consolar enfermos cristianos; antes siendo reprehendido del mal ejemplo que daba, de dos religiosos, en el baño del Rei, donde el sudorico habitaba, á el uno de ellos dio un bofetón, y á el otro de coces, por donde dio grande escándalo y le tubieron en mala reputación.»

Entre los datos acerca del cautiverio refiere cómo Cervantes se aficionó á la poesía por la amistad que hizo con el poeta sicilia-

no Antonio Veneziani, como lo prueba la carta reproducida, que dice así:

«Al Señor Antonio Veneziani.

«Señor mío:

«Prometo á V. M. como christiano que son tantas las imaginaciones que me fatigan, que no me han dexado cumplir como queria estos versos que á V. M. embio, en señal del buen ánimo que tengo de servirle, pues él me á movido á mostrar tan presto las faltas de mi ingenio, confiado que el subido de V. M. recibirá la disculpa que doy, y me animará á que en tiempo de más sosiego no me olvide de celebrar como pudiere el Cielo que á V. M. viene tan sin contento en esta tierra, de la qual Dios nos saque, y á V. M. llegue á aquella donde su Celia vive. En Argel, los seis de noviembre 1579.

«De V. M. verdadero amigo y servidor,

«Miguel de Cervantes.»

Trata después de curiosos incidentes ocurridos en el simultáneo cautiverio de Cervantes y de Blanco de Paz, y con las traiciones de éste para cuantos con él en relación entraban, y encontrando más que probable que este enemigo de Cervantes se volviese á encontrar frente á él en Baza, años más tarde, termina la conferencia con los párrafos siguientes:

«Qué fuera de Juan Blanco de Paz, y dónde y cómo acabara su mala vida, no he podido averiguarlo; pero aun así, no estoy descontento del resultado de mi investigación, de la cual, entre otras curiosas reflexiones, que desde luego se ocurrirán á vuestra notoria cultura, se desprenden dos, que me limitaré á indicar. La una hace muy patente que, contra lo que apuntó Ceán Bermúdez y sostuvo durante algún tiempo Díaz de Benjumea, Blanco de Paz no fué, no pudo ser el autor del falso Quijote, que acabó de escribir y dió á la estampa en 1614 el supuesto Fernández de Avellaneda; por la partida de rescate sabemos desde hoy que Blanco tenía cincuenta y cuatro años en enero de 1592, lo cual señala para su nacimiento, como dije al principio, el año de 1537 ó el de 1538. Por tanto, si aún vivía en 1614, cosa posible, pero poco probable, tendría, aproximadamente, setenta y siete años, edad nada á propósito para andarse escribiendo novelas, y menos, novelas abundantes en lozanas, verdores, y aun verduras, que á tiro de arcabuz revelan una desentadada y hasta ríjosa mocedad.

«La otra reflexión de que, para terminar esta ya larga conferencia, quiero hablaros, se refiere á haceros notar cómo un aseglarado clérigo, fraile desgarrado de su Orden, hombre de pésima condición moral; logró, á los pocos meses de volver á España, sin duda por su osadía y desvergüenza, muy á propósito para hacerle por extremo adaptable, dos mercedes del austero Felipe II, mientras que Miguel de Cervantes, herido gloriosamente en Lepanto, cautivo en Argel, donde su proceder fué siempre noble, y á veces heroico, y, en conclusión, autor del Quijote, que es cuanto hay que decir, murió treinta y seis años después de su rescate, sin haber obtenido en todos ellos galardón alguno; tanto, que bien se pudo adelantar á un personaje de El valiente justiciero, comedia de D. Agustín Moreto, y decir al acabar su vida:

«... Pues deseando tener con qué pasar como honrado, aunque mi sangre he sembrado, no he cogido que comer.»

«Pobre de Cervantes, y más pobres que él los que no acertaron á honrarle á sí mismos haciéndole justicia ni en vida ni en muerte!»

Fué leída la notable conferencia por el poeta D. Manuel Machado, que lo hizo con exquisita dicción, con verdadero cariño, con matices propios de quien con grandeza siente, y por eso los calurosos aplausos que se prodigaron al final, si dedicados al autor, señor Rodríguez Marín, alcanzaban al intérprete, que había sido digno lector del brillante trabajo.

En el estrado, acompañando al Sr. Rodríguez Marín, estaban D. Miguel Moya, don Alfredo Vicenti, D. José Francos Rodríguez, D. Antonio Rodríguez Lázaro y D. Mariano Martín Fernández de la Directiva; los señores Vallejo, Cantín, Baquero y doctor Toloosa Latour, y cerca, en los bancos próximos, en lugar preferente, tomaban asiento los señores Cortezo, Pulido, Gómez Ocaña, Castillo Soriano, Blanco (D. Rufino), Gálvez y otros prestigiosos nombres de la Ciencia, de la Literatura, del periodismo.

Lleno el salón de actos, imposible citar nombres de todos, pues formarían una lista en la que estarían incluidos la mayoría de los queridos compañeros que figuran en la relación de socios de la Asociación de la Prensa.

Todos felicitaron al ilustre conferenciante y le agradecieron el honor de haber dado tan estimable preferencia á la tribuna de la Asociación.

«QUIERE USTED tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. LA INDIA, MONTERA, 12 CASA DE MODA

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dís 31, Día 1. Lists various public funds and their values.

¿Qué falta hacía!

Esto es lo que exclamamos los que habitamos en el barrio de Salamanca, pues no podíamos explicarnos el por qué, tratándose de un barrio tan aristocrático, estábamos tan huérfanos de buenos establecimientos, viéndolos precisados á hacer las compras en el centro de Madrid.

Hoy, gracias á un industrial que ha comprendido dicha necesidad y ha tenido gusto para instalar tres suntuosos establecimientos (aparte de los antiguos de San Marcos, 26 y Postas, 4), podemos surtirnos desde el pan nuestro de cada día hasta los más ricos y sabrosos fiambres. Nos referimos al prestigioso comerciante D. Pascual Martín, dueño de la fábrica de pan de lujo «La Viñetas», sita en el núm. 4 de la calle de Recoletos, con sucursal en Serrano, 54.

Después de instalar los dos anteriores establecimientos ha establecido otra nueva sucursal en el núm. 29 de la calle de Goya, con tan gran surtido en artículos de confitería, pastelería, ensaimadas calientes todo el día, ricas pastas para té, chocolates elaborados á brazo y sabrosos fiambres preparados por procedimientos modernísimos, que bien puede afirmarse está por encima de todos los de su clase. Esto, unido á su especialidad del acreditado pan de Viena, marca SOL y el PARI-SIEN, como de los variados productos de gluten para diabéticos, todo muy bien preparado y servido á domicilio, hace que demos la enhorabuena por su acierto al Sr. Martín y exclamemos como comenzamos: «¿Qué falta hacía!»

TOROS Y TOREROS

Regaterin sigue en activo. Desde fines de la temporada pasada corre el rumor de que Antonio Boto (Regaterin), el bravo matador de toros que tan castigado ha sido por éstos, pensaba dar el adiós definitivo al arte en que tantas ovaciones conquistó. No es así. Antonio no cree que sus facultades están agotadas, y, por consiguiente, aún piensa continuar camino adelante su lucha con Empresas, toros y público, que todo ello son elementos que hacen subir ó bajar el lugar que cada uno ocupa.

A continuación copiamos la carta que nos dirige, y si en el toro continúa, que sea para bien le desamos.

«Sr. D. P. Alvarez. Madrid, 1.º de abril 1916. Mi respetable amigo: Le suplico la publicación de estas líneas, inspiradas solamente en el amor que siento por mi arte y la gratitud que le debo al público.

A medida que se acerca la temporada taurina, voy recibiendo algunas cartas de amigos y empresarios de provincias, y en conversación reciente con la Empresa de Madrid preguntándome lo que hay de mi retirada, cosa que me sorprende grandemente, pues nada decidí en definitiva cuando tuve la desgracia de ser herido este último verano en San Sebastián; si recuerdo que, comentando con un amigo periodista mi mala suerte, dije que, de seguir así, habría que dejarlo; pero nunca para que se interpretaran aquellas palabras de amargura como una resolución firme y terminante, pues no puede, no debe un artista, aunque humilde como yo, no guardar al público la corrección y la galantería que merece, dándole un adiós de despedida el día que mis facultades, que aún no van agotadas, me lo exijan.

PÁGINA SEXTA

Sepan, pues, esos amigos que han tenido la atención de escribirme, que estoy en activo para proseguir decorosamente mi camino artístico.

Dándole mil gracias por su amabilidad se repite de usted su afectísimo amigo, que su mano besa, Antonio Boto (Regaterin).»

Contratas de Martín Vázquez. Además de las que ya tiene ajustadas, ha sido contratado últimamente para dos corridas y la de prueba en la plaza de Pamplona, otras dos en Logroño (feria de San Mateo) y la de hoy domingo, que torreará en Barcelona (Plaza Monumental). Será, por el número de corridas que tiene ya firmadas, uno de los espadas que más torcen en esta temporada.

Becerrada. El día 7 de mayo tendrá lugar la becerrada que anualmente celebra el Montepío Comercial é Industrial Madrileño.

Dicha función se verificará con arreglo á un escogido programa, que pronto se ha de hacer público.

Larita. En la plaza de Vista Alegre han sido desencajonados los seis toros que el valiente Larita eligió en Portugal de la ganadería de Palha, y que el 9 de abril matará el solo en dicha plaza.

Esta corrida, que se debía haber corrido hoy, ha sido aplazada para el día 9 á causa del percance que Larita sufrió en Barcelona en la mano izquierda el último domingo.

Esta lesión carece de importancia; pero Larita quiere salir en buenas condiciones, ya que son seis buenos mozos de Palha con los que tiene que luchar.

Hay expectación por esta corrida, que se espera sea un gran acontecimiento.

También se consiguió un aumento considerable de tranvías con la nueva instalación de motores.

Nuevo semanario. En esta villa y corte del oso y del madroño ha tenido feliz aparición el semanario taurino Toros y Toreros, que trae un verdadero derroche de fotografías, de artículos y, lo que es aún mejor, de ingenio á caño libre.

El nuevo periódico vivirá más que un loro porque se lo merece, dada su presentación.

P. ALVAREZ

Toros en Caracas. CARACAS, 27 (recibido el 31). Con gran animación se celebró ayer una corrida de toros, en la que alternaron Bienvenida y el Almansero. Los toros, de Asín, fueron bravos. Mataron siete caballos.

Ambos matadores tuvieron una buena tarde, pues tanto con la capa como con la muleta fueron constantemente ovacionados.

Con el estoque estuvieron acertados hiriendo, especialmente en el quinto, al que Bienvenida, después de torrearle colosalmente con la muleta, echó á rodar de una gran estocada recibiendo. Se le concedió la oreja.

Los dos espadas fueron sacados en hombros.

La Empresa ha contratado nuevamente á Bienvenida para el domingo próximo, que alternará con Alcalaño, pues hay verdaderos deseos de ver torrear juntos á estos dos espadas, que tan buena campaña vienen realizando por estas tierras.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios. Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Artillería D. Adolfo Rocafort, y á los primeros tenientes D. Eduardo de Santiago y D. Julián Orcajo.

Servicio de aeronáutica. Ordenóse que el teniente coronel de este servicio tenga el carácter de segundo jefe.

Estado Mayor Central. Concedióse franquicia telegráfica al Estado Mayor Central.

Comisiones mixtas. Se dispuso que se faciliten á las Comisiones mixtas, en caso de necesidad, los locales, personal y utensilios que soliciten.

Reemplazo. Pasa á esta situación el capitán de Artillería D. Antonio Mora Figueroa.

Retiro. Se le concede al primer teniente de la Guardia Civil D. Raimundo Expósito.

Destinos. Autorizóse el que cambien entre sí los destinos que desempeñan los capitanes de Infantería D. Angel Guimerá y D. Julio Sancha de Roda.

ASUNTOS DE MARINA

Autorizaciones. Fué autorizado para que pueda pasar en esta corte la revista administrativa de abril el teniente de navío D. Francisco Rapallo.

—Autorizóse para que perciba sus haberes por la Comandancia de Marina de Valencia al capitán de fragata de la escuadra de tierra, en situación de excedencia, D. José García Lahera.

Prórroga. Concedióse prórroga á la licencia que disfruta el teniente de navío D. Ignacio Fossil.

Excedente. Queda en situación de excedente forzoso el capitán de corbeta de la escuadra de tierra D. José Saturnino Montojo.

Retiros. Causa baja, por retiro, el contramaestre de puerto D. Inocencio García López.

—Idem el obrero torpedista D. José Pallau.

Telegramas y telefonemas detenidos

TELEGRAMAS

Riego, sin señas; Zárate, sin señas; Plopo, sin señas; Courret, sin señas; Ricardo Goizues, sin señas; Joaquín Alvarez Prida, Alfonso XII, 54; Peláez Pelazo, sin señas; Luis Martínez, Leganitos, 34; Nicolás Rivera, Princesa, 66; José Rodríguez.

LOS TEATROS

LOS HUSARES DE LA PRINCESA

Apolo.—La zarzuela estrenada anoche con este título es un juguete cómico-lírico de faceta un tanto anticuada. Sus autores revelan en algunas escenas que poseen gracia e ingenio y que pueden acometer intentos afortunados si se ponen más en armonía con los gustos del público y las corrientes que dominan en la actualidad.

El público acogió con significativa indiferencia la obra y se mantuvo correcto hasta el final.

Su Majestad el Rey y los Infantes D. Carlos y doña Luisa presenciaron el espectáculo desde uno de los palcos proscenios, siendo saludados las augustas personas con nutridas aclamaciones al hacer su aparición en la sala y al terminar la obra.

Después de escritas las anteriores líneas, me comunica la Empresa que la obra ha sido retirada del cartel para esta noche.

J. DEL C.

PRINCESA

Princesa.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena la leyenda dramática en tres actos, en verso, original de D. Eduardo Marquina, titulada El Gran Capitán, recientemente estrenada con gran éxito, y el sainete Viva el difunto!

A las nueve y cuarto de la noche, en función correspondiente al miércoles de moda, Viva el difunto! y cuarta representación de El Gran Capitán.

El lunes, 12.º de estrenos, quinta representación de El Gran Capitán y Viva el difunto!

Español.—Para hoy domingo se preparan en este teatro dos grandes funciones, representándose, a las cinco y media, el admirable drama de los hermanos Alvarez Quintero, Cabrera que tira al monte... y por la noche, a las diez, la misma obra en función popular a precios populares.

Comedia.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se representará el juguete cómico en tres actos, de Paso y Abati, el mayor y más legítimo éxito cómico de la presente temporada, El infierno.

Por la noche, a las diez, El infierno.

El lunes, a las seis, cinematógrafo. Grandioso programa. Colosales estrenos de Bajo el poder del sueño (cuatro actos), de enorme emoción y El obstáculo, por la eminente Hesperia. Preciosas cintas cómicas. Butaca, 0,60.

El martes, a las seis, moda cinematográfica.

Infanta Isabel.—El resonante éxito alcanzado por Los Gabrieles va creciendo de día en día. En la ingeniosísima obra de la temporada descubre el público cada noche nuevos detalles de observación y frases de gracia que en representaciones anteriores pudieron pasar inadvertidos en una comedia tan pictórica de efectos teatrales como ésta.

Sus afortunados autores, López Montenegro y Ramón Peña, continúan saliendo a escena al final de cada acto.

Hoy domingo, a las cuatro y media, seis y cuatro y diez y cuarto, Los Gabrieles.

Zarzuela.—Hoy domingo se darán en este teatro tres grandes funciones:

A las cuatro de la tarde se pondrá en escena La mujer divorciada, uno de los mayores triunfos de Julia Fons y Juana Manso.

A las seis y media, Las alegres chicas de Berlín, la nueva opereta del maestro Millán, cuyo éxito es mayor cada día.

A las diez y media, la 17.ª representación de la opereta de éxito enorme Las alegres chicas de Berlín.

Esclava.—Hoy domingo, variado y atrayente espectáculo de tarde y noche, con arreglo al siguiente programa: a las cuatro en punto de la tarde, la celebrada opereta en tres actos Los husares del Kaiser y tercera exhibición del maravilloso doctor Adryan con sus extraordinarios experimentos científicos; a las seis y media, La invitación al vals, por Dipnisa Lahera, Carmen Cruquet, Lola Saavedra y Ramón Peña, con nuevo y riquísimo vestuario, confeccionado con arreglo a figurines de J. Zamora, de la Maison Poiret, de París; a las diez y media, el divertidísimo vodevil El capricho de las damas, que puede considerarse como el mayor éxito de la temporada actual.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidas obras siguientes: primera, a las cuatro (doble), la farsa cómica en dos actos, original de Carlos Arniches, obra de extraordinario éxito, titulada La casa de Quirós; segunda, a las seis (especial), el vodevil con música, obra que se estrenó el jueves con muy buen éxito, Miss Canamón, y tercera, a las diez y cuarto de la noche, Miss Canamón.

Salón Madrid.—Aun cuando ya lo han dicho algunos periódicos, hemos de insistir una vez más en que la clausura del Salón Madrid tiene sólo carácter provisional.

Que esto es cierto lo prueba el hecho de que dentro de muy pocos días reanuda su temporada, si bien con distinto género.

Las variedades vuelven a hacer su aparición en el escenario del elegante coliseo de la calle de Ceduceos, donde en tantas otras ocasiones se cultivaron, aunque nunca con un propósito tan firme y tan sincero como el que ahora anima a la Empresa del Salón Madrid, de hacer verdadero arte, prescindiendo en absoluto de cuanto pueda redundar en desprestigio del espectáculo, toda vez que éste cuenta con elementos suficientes para que el buen gusto y la cultura no sufran menoscabo.

Como demostración de que esto ha de ser así, diremos que entre los artistas contratados, todos de reconocido mérito, figura la genial Argentina, la predilecta de todos los públicos, y para cuya adquisición se ha hecho preciso vencer no pocas dificultades y llegar a toda clase de sacrificios.

El arte insuperable de esta estrella de primera magnitud es la mejor garantía de cuanto dejamos apuntado, lo que hace confiar en que el Salón Madrid volverá a ser de nuevo el centro de reunión del todo Madrid distinguido y aristocrático.

Coliseo Imperial.—Han dado comienzo los ensayos de la obra nueva Ley de honor, drama en tres actos, original de D. José M. Acevedo.

Hay gran expectación por conocer la producción del novel autor, que consiguió un gran éxito de lectura, y de la que hacen grandes alabanzas quienes la conocen.

CINES Y VARIETES

ARTE Y RELIGION

se hermanan en la divina y artística producción

Christus

cuya presentación suspenderá vuestro espíritu.

El miércoles 5.—GRAN TEATRO

CAMARA OFICIAL DE COMERCIO

Exportación e importación de mercancías

Conviene poner en conocimiento de los comerciantes españoles que, por decreto del 23 del pasado, notificado el 29, el ministro de Hacienda francés ha ordenado a la Administración de Aduanas exigir el certificado de nacionalidad a todos los comerciantes, exportadores, fabricantes, etc., que importen, exporten o reciban en tránsito mercancías de ó para España, Suiza, Italia, Holanda y países escandinavos.

Se concede un plazo hasta el 10 del corriente para que los interesados se procuren de los agentes diplomáticos, cónsules, etc., dicho documento, que se reclamará desde ahora en cuantas operaciones de Aduana se hagan en Francia.

Por lo que respecta a los comerciantes de Madrid, para la obtención de ese certificado es precisa la presentación de otro de la Cámara Oficial de Comercio.

SUCESOS DEL DIA

Un tiro.

En la calle del Príncipe de Vergara encontráronse los pcceros Ernesto Loras y Gumbertino Palazuelo, que tenían mutuos resentimientos por cuestiones del oficio.

Según varios de sus compañeros que presenciaron el suceso, cruzáronse algunos golpes.

Ernesto sacó un revólver e hizo un disparo sobre su compañero, hirándole en el brazo derecho.

Inmediatamente huyó, y esta madrugada no había sido aún detenido.

El herido fué asistido en la Casa de Socorro, donde calificaron la lesión de pronóstico reservado.

Ferrovionario herido.

Lorenzo Río Ollas, de veinticinco años, ferrovionario mecánico, que viajaba en un tren de mercancías de la línea del Mediodía en un vagón balsa, recibió un tremendo golpe en el brazo izquierdo al pasar el tren por el puente de la Machina.

El mecánico fué curado en el Servicio sanitario de la estación. Presentaba la fractura comminuta del húmero derecho, lesión que fué calificada de grave.

Amenazas.

Un contraataque de la estación del Mediodía presentó anoche en la Dirección general de Seguridad una denuncia contra uno de los operarios que tiene a sus órdenes, porque le viene haciendo objeto de constantes amenazas.

Parece que ayer le oyeron decir algunos de sus compañeros que tenía que matar a su superior inmediato.

El obrero en cuestión, que ha sido detenido, se llama Felipe Segundo.

Vuelco de un automóvil.

En la calle del Príncipe de Vergara, al hacer una falsa maniobra, volcó el automóvil que guiaba Cándido Escudero.

Ocupaba el carruaje la sirvienta Eustaquia Arroyo Puente, de veintitrés años, que resultó con lesiones de pronóstico reservado en diversas partes del cuerpo.

El chauffeur fué detenido.

Centro Instru-tivo Liberal de Cuatro Caminos y Bellas Vistas

Continúan, cada vez con mayor animación, las amenas veladas que vienen celebrándose todos los viernes en el referido Centro; pero muy particularmente la celebrada el viernes último revistió los caracteres de solemnidad, pues en ella tomaron parte los Sres. Aragón y Stuyán, candidatos del partido liberal, y Conde y Luque, candidato del partido conservador, quienes elocuentemente hicieron un ligero resumen del plan parlamentario que piensan desarrollar, si, como es de presumir, triunfa la candidatura de coalición monárquica de que forman parte.

También hicieron uso de la palabra, con suma elocuencia, el teniente alcalde, Sr. Garrido, y el secretario del Centro de Hijos de Madrid, D. Leopoldo Pau de Casajuna, que fueron ruidosamente aplaudidos.

El Sr. Casero hizo gala de su musa castiza, dando lectura a unas cuantas preciosas poesías de su fecundo nimen, que fueron justamente premiadas con nutridos aplausos.

El prestigioso presidente del Centro, don Manuel Brocas, dirigió breves, pero elocuentes frases, recomendando a la numerosa concurrencia vote la candidatura presentada por el Gobierno, siendo acogidas sus palabras con calurosos aplausos.

Algo de estadística

Resumen de las operaciones más notables llevadas a cabo por los aeroplanos de bombardeo franceses, belgas e ingleses durante trece meses y medio de guerra (12 febrero 1915 a 27 marzo 1916).

El desarrollo alcanzado por la aviación es portentoso, y para dar a conocer (con datos incompletos, por desgracia) un aspecto de la guerra aérea, quizás el más nuevo y fantástico de todos, extractamos a continuación las proezas más notables efectuadas por los hombres pájaros de las naciones aliadas del extremo Occidente.

Debemos, no obstante, hacer constar lo siguiente:

Primero. Que en la estadística que citamos faltan todos aquellos bombardeos en los cuales no se ha precisado el número de aparatos empleados, y que ascienden a un 10 ó 15 por 100 del total.

Segundo. Que para el cálculo de los explosivos lanzados por los aviones, nos valemos del sistema, aproximado, que pasamos a exponer.

El comunicado oficial francés acostumbra a decir:

«Una escuadrilla compuesta de x aviones lanzó y proyectiles de 90 milímetros y z de 155 milímetros.»

Ejemplos: 28 de noviembre de 1915.—Diez aeroplanos atacan los cobertizos de Hahsheim y lanzan ocho proyectiles de 155, y veinte de 90.

1.º de diciembre.—Un aparato francés lanza seis proyectiles de 90 sobre la estación de Lens.

18 de noviembre.—Siete unidades arrojan cincuenta y un proyectiles de 90 y dos de 155.

20 de diciembre.—Cuatro aviones lanzan veinte proyectiles de 90 y seis de 155.

Marzo de 1916.—Cincuenta aviones aliados, llevando cada uno 100 kilogramos de bombas, atacaron la costa belga.

El proyectil de 90 pesa unos 10 kilogramos, y el de 155 43,40.

La carga por unidad es, por tanto, la siguiente: Primer «raid», 63 1/2 kilogramos.

Segundo ídem, 60.

Tercero ídem, 85.

Cuarto ídem, 115.

Quinto ídem, 100.

Hallando a su vez el término medio total, da 84 kilogramos que transporta cada aeroplano.

Tercero. Como quiera que en algunos bombardeos los aviones lanzabombas van escoltados por aparatos de caza, y considerando que no todos los aparatos habrán conseguido arrojar todos sus proyectiles, desquitaremos del total un 20 por 100, cifra desde luego exagerada.

He aquí el resumen de los ataques efectuados: 12 de febrero de 1915.—Treinta y cuatro aviones ingleses atacan la costa belga.

17 de febrero.—Cuarenta y ocho aviones aliados atacan la costa belga.

26 de marzo de 1915.—Diez aviones franceses atacan Metz y cinco aviones ingleses atacan Hoboken.

16 de abril de 1915.—Quince aviones atacan Ostende.

28 de abril.—Nueve aviones franceses atacan Lorrach.

25 de mayo de 1915.—Veinticinco aparatos, minimum, atacan estaciones (203 bombas).

26 de mayo.—Diez y ocho aviones atacan Ludwigshafen.

3 de junio de 1915.—Veintinueve aparatos atacan Cuartel general Kronprinz.

15 de junio.—Veintitrés aviones atacan Karlsruhe.

13 de julio de 1915.—Treinta y ocho aviones atacan estación Vigneulles.

14 de julio.—Veinte aviones atacan estación Libercourt.

16 de julio.—Diez aviones atacan estación de Chauny.

21 de julio.—Treinta y un aviones atacan estación de Conflans.

30 de julio.—Cuarenta y cinco aviones atacan fábricas Pechelbroun.

9 de agosto de 1915.—Treinta y dos aviones atacan Sarrebruck.

25 de agosto.—Sesenta y dos aviones atacan altos hornos Dillingen y sesenta aviones aliados atacan bosque Houthulst.

6 de septiembre de 1915.—Cuarenta aviones atacan Sarrebruck.

13 de septiembre.—Diez y nueve aviones atacan Tréveris.

21 de septiembre.—Diez y nueve aviones atacan estación Bendorf.

22 de septiembre.—Diez y nueve aviones atacan estación Bendorf.

2 de octubre de 1915.—Sesenta y dos aviones atacan estación Vouziers.

13 de octubre.—Diez y nueve aviones atacan estación Bazancourt y diez y ocho aviones atacan bifurcación Bapaume.

14 de octubre.—Veinte aviones atacan estación Bazancourt.

28 de noviembre de 1915.—Diez aviones atacan cobertizos Hahsheim, y 33 aviones atacan fábrica y aeródromo.

30 de noviembre.—Veinte aviones ingleses atacan depósitos alemanes.

8 de diciembre de 1915.—Diez y seis aviones ingleses atacan depósitos germanos.

14 de diciembre.—Once aviones atacan estación Mulheim, 22 a Haurcourt y 12 a los acantonamientos.

15 de diciembre.—Trece aviones atacan el campo de aviación.

19 de diciembre.—Siete aviones atacan la estación de Metz.

20 de diciembre.—Cuatro aviones bombardean y siete caza atacan Mulhouse.

30 de diciembre.—Veintiséis aviones ingleses atacan estaciones germanas.

23 de enero de 1916.—Treinta y seis aviones, de los cuales 24 de bombardeo, atacan Metz.

24 de enero.—Siete aviones atacan acantonamientos enemigos.

6 de febrero de 1916.—Once aviones ingleses atacan depósitos del Sars.

9 de febrero.—Diez y seis aviones ingleses atacan depósitos del Sars.

10 de febrero.—Diez y ocho aviones atacan Dorhand.

21 de febrero.—Diez y siete aviones atacan Mulhouse, 28 aviones atacan la fábrica de proyectiles y 26 aviones ingleses atacan los depósitos del Don.

8 de marzo de 1916.—Diez y seis aviones franceses atacan Metz.

11 de marzo.—Treinta y un aviones ingleses atacan vías férreas.

13 de marzo.—Diez y seis (?) aviones franceses lanzan 130 granadas.

14 de marzo.—Once aviones franceses atacan estación Brielleux.

17 de marzo.—Diez y siete aviones franceses atacan Metz y Conflans.

19 de marzo.—Cinco aviones bimotores atacan los mismos puntos que el día anterior, y 23 aviones atacan Mulhouse.

20 de marzo.—Sesenta y cinco aviones, de ellos 15 de caza, atacan Zebrugge.

26 de marzo.—Cinco hidroaviones ingleses atacan costa Norte de Alemania.

Oriente (Balkanes): 24 de enero de 1916.—Treinta y dos aviones franceses atacan Monastir.

28 de enero.—Catore aviones franceses atacan Pazarli.

18 de febrero de 1916.—Quince aviones franceses atacan Strumiza.

5 al 11 de marzo de 1916.—Diez y siete aviones franceses atacan Strumiza.

25 de marzo.—Veintidós aviones franceses atacan el lago de Doiran.

Egipto: 24 de marzo de 1916.—Seis aviones ingleses atacan el campamento turco.

Resumen: 60 raids. La suma total arroja un conjunto de 1.363 aviones.

De ellos, 1.254 han volado sobre la región marcada en el gráfico con rayas negras.

De los 111 restantes, 100 han atacado la Macedonia; seis, destacamentos turcos, y cinco, la costa Norte de Alemania.

De este cálculo faltan 12 ó 15 «raids», en los cuales sólo se ha dicho: «un grupo de nuestros aparatos atacó Z», ó bien: «una escuadrilla de aparatos bombardeó X», y que suponiendo cinco unidades por raid (cifra mínima), darían un total de 60 ó 75 aparatos.

Faltan asimismo gran número de acciones llevadas a cabo por tres ó cinco aviones, y entre ellas el ataque a Smyrna, que, de ser cierto, constituiría una de las mayores proezas de la guerra aérea.

Hemos calculado en 84 kilogramos la carga transportada por unidad, aunque sabemos que en el raid sobre Zebrugge 50 aparatos transportaron 5.000 kilogramos de explosivos, ó sea 100 kilogramos por avión.

Desquitamos el 20 por 100 del total, pues no todos los aeroplanos habrán podido lanzar el completo de sus explosivos, a más que en algunos ataques han operado aviones destructores ó de protección.

Esta cifra la estimamos superior a la realidad, pues el comunicado francés acostumbra a especificar: «tantos aviones de bombardeo protegidos por tantos de caza, etc...», y en la inmensa mayoría de los raids citados sólo dice: «tantos aviones de bombardeo atacaron, etc...», lo que parece indicar que, ó no iban escoltados, ó la escolta no se comprende en ellos.

Restando 273 del total, quedan 1.092 aviones.

Calculando en 80 kilogramos la carga transportada por unidad, asciende el total de explosivos arrojados a 87.360 kilogramos, cifra desde luego inferior a la realidad.

Evidentemente, sólo intentamos dar un resultado aproximado, y por eso suprimimos todo aquello que no nos merezca garantía absoluta.

La llamada en el croquis zona de invasión aérea ha recibido un minimum de 80.000 kilogramos de bombas y proyectiles.

La moderna aviación comprende varios ramos: Primero, aparatos de bombardeo.

Segundo, aparatos destructores y avioncañones.

Tercero, aparatos de observación.

Este último se subdivide en aviones de Artillería, de Caballería e Infantería.

Pues bien; sólo hemos reseñado una parte de la labor de la aviación de bombardeo y de caza.

El resto se sabrá después de la guerra.

Algunos de los raids enumerados han sido de 400 ó 500 kilómetros sobre territorio enemigo.

¿Caben comentarios?... Creemos que los hechos son más elocuentes que las palabras.

UN AFICIONADO

NOTICIAS GENERALES

Acompañado de sus hijos salieron ayer para Granada los señores marqueses de Retortillo.

La Real e Ilustre Archicofradía de la Purísima Concepción celebrará junta general extraordinaria hoy domingo, a las diez de la mañana, en el Instituto de San Isidro para tratar de asuntos de gran interés.

No es posible toser con Jarabe Oriva.

La Juventud maurista de Madrid ha organizado un mitin de propaganda electoral, que se celebrará hoy domingo, a las diez y media de la mañana, en el teatro de la Comedia, de esta corte.

En dicho acto tomarán parte los Sres. Calvo, Valentín Gamazo, Ballesteros, Colom Cardany, Delgado Barreto y marqués de Figueroa.

La entrada es pública. Habrá palcos reservados para las señoras.

Cuantos más dentífricos hacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polvo».

Hasta el día 10 del mes de abril queda abierta la matrícula para la enseñanza de la

carrera de institutriz en la secretaría de la Escuela del Hogar (Castellana, 60), de nueve a doce de la mañana, y de tres a cinco de la tarde.

La matrícula es gratuita.

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de doña Concepción Carballo Cuadra de Pintado, se han celebrado misas en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, en Madrid, y un solemne funeral en la de San Bartolomé, de Almagro (Ciudad Real), que han sido aplicados por el eterno descanso de dicha señora.

En varias iglesias de Madrid y de su provincia se han dicho misas en sufragio del alma de D. Arturo Muñoz y Almansa, que falleció el 1.º de abril de 1913.

La Sociedad Geográfica (León, 21) se reunirá en sesión pública el próximo lunes 3 del corriente, a las cinco y media de la tarde, para oír la conferencia que dará D. Lucas Fernández Navarro acerca del «Estado actual de la cuestión de la Atlántida».

En la parroquia de San José se ha celebrado una solemne misa de Requiem por el alma de doña Faustina Peñalver y Fauste de Algora, que falleció el 24 de marzo último.

A su viudo, D. Gabriel Algora y de Vorey, y a sus hijos, los marqueses de Amboage, reiteramos nuestro sincero pésame.

Resumen de los servicios prestados por el Gabinete médico de socorro del barrio de Salamanca durante el mes de marzo último:

En consulta pública, 923. Idem de niños, 234. A domicilio y en el gabinete, 161. Casos judiciales, 12. Vacunados, 274. En consulta de boca y dientes, 290. Total, 1.894.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—10, Segundo concierto por la Orquesta Sinfónica. Por primera vez Don Quijote, de Strauss.

PRINCESA.—5, El Gran Capitán y Viva el difunto! 9,15 (función correspondiente al 12 miércoles de moda), Viva el difunto! y El Gran Capitán.

ESPAÑOL.—5,30, Cabrera que tira al monte... 10 (170 de abono) (popular a precios populares). Cabrera que tira al monte...

COMEDIA.—5, El infierno. 10, El infierno.

LARA.—4,30 (especial), Sin el amor que encant... (dos actos) y La Argentina.

6,30 (especial), El tenor (tres actos) y La Argentina.—10,30 (especial), Sin el amor que encant... (dos actos) y La Argentina (despedida).

INFANTA ISABEL.—4,15 (doble), Los Gabrieles.—6,15 (especial), Gente distinguida y Los Gabrieles.

10,15 (especial), Gente distinguida y Los Gabrieles.

APOLO.—4,30 (doble), El gallo de oro y Niño.—6,15 (especial), Husares de la Princesa y La patria de Cervantes.

10,15 (sencilla), La patria de Cervantes.—11,45 (sencilla), Husares de la Princesa.

ZARZUELA.—4 (doble), La mujer divorciada.—6,30 (especial), Las alegres chicas de Berlín.

10,30 (doble), Las alegres chicas de Berlín.

ESLAVA.—4 (doble), Los husares del Kaiser (tres actos) y el doctor Adryan.—6,30 (doble), La invitación a vals (tres actos).

PEÑAGALLO

AGUAS minerales NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—MADRID.

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

Salidas en el mes de abril.
PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
De Barcelona, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19. De Málaga, el 19. De Cádiz, el 21.
PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Remerado servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MÉDICA GRATUITA.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DEL MEDIODÍA
El Consejo de Administración ha acordado proceder al pago del cupón núm. 51, vencimiento de 31 de marzo de 1916, de las obligaciones hipotecarias en circulación emitidas en 1.º de octubre de 1902, á razón de 625 pesetas, á deducir el 8,30 por 100 del impuesto de utilidades.

El pago se verificará en casa de los Sres. González del Valle y Compañía, Juan de Mens, núm. 3, todos los días laborables, á partir del día 3 del corriente mes, de diez de la mañana á dos de la tarde.
Madrid 1.º de abril de 1916.—El Secretario, José de Luque.—V.º B., el Presidente, Emilio Carrasco.

Señoras: Sombreros adornados, 200 modelos diferentes á precios baratísimos. Invito numerosa clientela visite esta acreditada casa, muy especial para lutos. No confundirse. MONTERA, 16, principales.

ESMALTE ORO LAVABLE
Marca EL SOL (patentado).
Nada igual para dorar y decorar toda clase de objetos. Su empleo muy sencillo. Caja, 1,50 ptas. Casa especial en colores, barnices y esmaltes. Considerada la primera en surtido de brochas, pinceles y útiles para pintores y doradores.
EDUARDO DÍAZ HERRERA
Hortaleza, 17. Teléfono 1.025 (antes Desengaño, 9, 11 y 13).

AUTOMOVIL GANGA
Mors 10-12 HP. Landulet, 5.000 pts. Aldama, Fuencarral, 134.

BARRIO DE SALAMANCA
Terminada la nueva y espléndida casa de la calle General Orde, número 19, entre las de Velázquez y Lagasca, con fachada al Mediodía, puede visitarse. Gran confort, 15 piezas, alquileres módicos, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, dos W. C., escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etc.—Hay garages.

Molinos - Compro
máquinas y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 2, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELEFONO 422

Quereis la salud??
Ferro-Quina BISLERI
Cura primar de la sangre. Reconstituyente poderoso. Tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMP. —Alcalá, 9, Madrid.



BANDEJAS
repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendidos baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4.

4 HORAS DIARIAS
producen un seguro ingreso en metálico, dedicándose en labor propia y colectiva. Ocupación honrosa para ambos sexos, ejercida desde cualquier localidad. Escribir: Apartado, 133 (B.), Valencia.

CURACION RADICAL Y RAPIDA
SANTAL MIDY
de los Flujos Recientes ó Persistentes
Exigir la Firma: 
PARIS, 2, rue Vivienne, 2 y en todas las Farmacias.

AVISO
La Casa Central es la que da más dinero por **PAPELETAS del Monte.**
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

BUEN RETOCADOR
de clichés y ampliaciones se necesita, con muy buenos informes, para Galicia.—Dirigirse á la Sociedad Artística Fotográfica, SAN FRANCISCO, 7, FERROL (CORUÑA)

LONGINES
el mejor reloj de precision
De venta en todas las buenas relojerías.



SERVICIO URGENTE de transportes á domicilio
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte á esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo á diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar á sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para **"Entregar á domicilio"**

CANAS DORADAS
La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado indefinidamente, es la aerod. Fábrica, Cabeza, 34.
Anuncios
MONTERA, NUM. 19 MADRID
LOTERIA NUM. 44
Espejo y Misa, 11. Su administradora, J. Serrano, envía billetes á provincias para todos los sorteos.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES



5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ACADEMIAS
Academia-colegio. Preparación especial y rápida, ingreso Correos, Telégrafos y carreras especiales; preparación ingreso, segunda enseñanza y repaso asignaturas Bachillerato. Internado mejorable; honorarios módicos. Jacometrezo, 60, pral.

ALQUILERES
Alquilo cuarto, cerca Noviciado; seis habitaciones, 45 pesetas. Plaza Comendadoras, 4, Portería.

Bastero, 20, segundo, un balcón, sala, aseo, cocina, cava decente, 27,50. Tienda, 27,50.

Marqués Monasterio, 4, bajo (casi esquina Salces), 80 pesetas.

Cuartos, desde veinte duros. Entarimado, baño, ascensor, lavadero, escalera servicio. Tutor, 18.

Madera, 83, segundo. Dos balcones, siete habitaciones, luz, timbres, casa moderna, 70 pesetas. Cuarto interior, 80 pesetas.

ENSEÑANZA
Academia peinados. Enseñanza completa. Facilidades de pago. Palma, 20, 2.º derecha.

Policia Apuntes «Norruizi» preparación garantizada. San Bernardo, 12, primero.

ESPECIFICOS
Para venta específico éxito seguro, desseo Droguería-Perfumería, buen tanto por ciento venta neto, si conviene á medias. Escribid á Enrique B. Martínez. Pérez Galdós, 9, principal.

OFERTAS Y DEMANDAS
Alumbrado, calefacción y agua, en casas de campo. I.M.E. Hermosilla, 96, Madrid.

Tapicero para las casas: reformas y corte fundas, económico. Reina, 5 y 7, viadriero.

Necesitase doncella, muy acostumbrada á niños pequeños, formal, con buen carácter y buena presencia. Indist. presentarse sin buenos informes.—Serrano, 82, 3.º

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Límites gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral. 9 á 1, y 4 á 7. Casa fundada 1830.

Policia particular. Vigilancia personales. Investigaciones para matrimonios, divorcios, testamentarias, pleitos, comercio y para toda clase de asuntos.—Sección especial exclusiva para señoras. Churrucá, 15, entresuelo derecha; de once á cinco.

Wanted English Governess. Villamajor, 8, 2.º a 4.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Pregueros. Todas clases y precios. Con el especial de esta casa, curan radicalmente. Desengaño, 11, «La Imperial». (No equivocarse).

Se necesita matrimonio sin niños (mejor si son tres mayores de familia), que sea bien entendido de hortelano y jardinero muy trabajador, y cuente con buenos informes; es para pueblo (sigue) muy próximo á Madrid. Sueldo, 10 reales y casa. Razón: Mayor, 85, tienda, de 10 á 2 ó de 8 á 9 noche.

OPTICA
Graduación gratuita de la vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists, Alcalá, 14.

Laboratorios
de análisis é industriales. Material científico. Instalaciones completas. Presupuestos gratis.
BACTERIOLOGIA
Estudios, cultivos, accesorios varios. Fábrica de vidrio soplado.
ESTEVEZ & JODRA
Despacho: Príncipe, 18.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, rubíes y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ANEMIA
DEBILIDAD. Verdadero **HIERRO QUEVENNE**
El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Beausé-Arts, París.

LOS QUE PADEZCAN TOS
por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas **PASTILLAS del Dr. ANDREU**. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **PAPELES AZOADOS** ó los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo.— Pídanse prospectos

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA
DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID



Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmanes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, gripes ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

EL VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)
es el Fortificante y el Depurativo más energético.
Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el **VINO NOURRY** reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el **VINO NOURRY** es un remedio soberano á ningún otro comparable.

COMAR & C.ª - PARIS

